


SKANDI NAVISK UFO INFORMATION 

S U FOl e r  e n  forening, der har til formål a t  bidrage til op­
klaringen af UFO-fænomenerne ved indsamling og be­
arbejdning af observationsberetninger samt at udbrede 
kendskabet til emnet ved publikationer, foredrag og an­
den udadvendt virksomhed. 
Det er SUFOis opfattelse, at de mange observationsbe­
retninger udgør et vigtigt videnskabeligt forsknings­
grundlag. Da fænomenerne endnu er uopklarede, øn­
sker SUFOI ikke at fremhæve eller afvise nogen bestemt 
teori om deres art eller oprindelse. 
Ved et UFO forstår vi: .. Et uidentificeret flyvende objekt, 
hvis væsentligste kendetegn er, at det selv efter en nøje 
undersøgelse foretaget af kompetente forskere ikke kan 
forklares som værende et kendt, naturligt fænomen." 

SUFOIIedes af Repræsentantskabet og 
Forretningsudvalget 

Forretningsudvalget, der vælges af repræsentantska­
bet, forestår den daglige ledelse af S U FOl. 

Repræsentantskabet består af forretningsudvalget samt 
1 repræsentant fra hvert af de til enhver tid etablerede 
områder i Skandinavien og de nedsatte arbejdsudvalg. 

SU FOI og »U FO-NVTcc 

De i .. uFO-NYT" offentliggjorte artikler fremtræder som 
bidrag til kendskabet og forståelsen af UFO-forskningen 
i dens forskellige former, uden at SUFOI nødvendig­
vis anerkender de tanker, som måtte fremkomme heri 
og uden at organisationen hæfter for de fremsatte me­
ninger. Red. 

FOR RETNI NGSU DVALGET 

De med • mærkede repræsentantskabsmedlemmer er 
tillige indvalgt som medlemmer af forretningsudvalget. 

Abonnement bestilles lettest ved at indbetale medlems­
kontingentet (d.kr. 65,00 for året 1978) til Regnskabs­
kontorets gironr. 9 11 77 25; det kan også bestilles 
på ethvert postkontor samt hos land postbudet. 
Adresseændringer etc. bedes hurtigst muligt meddelt 
til S U FOl s Ekspedition, da denne fremgangsmåde har 
vist sig at give færrest fejl. 
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SUFOI 
på 
flyve­
udstilling 

III. 1: S UFOl's stand. 

På 75 års d agen for brødrene W rig hts første 
motorflyvn ing den 17. decem ber 1903 åbne­
des i Bel la Centret i København en flyveudsti l­
l i ng med det formål at skaffe penge t i l  et kom­
mende flyvemuseu m .  Bag u dsti l l ingen stod 
»Fiyvemuseets Ven ner«, en kreds af menne­
sker, som arbejder i hærd igt på at få skaffet 
sted, mid ler og materialer t i l  flyvemuseet For­
mand for Flyvemuseets Venner er forsvarsche­
fen ,  general K n u d  J ørgensen. 

l øvrigt var idegrund laget bag udsti l l i ngen at 
v ise flyvn i ng i fort id ,  n ut id og fremtid.  Stort set 
al le grene inden for det store og kompl icerede 
mask i ner i ,  som flyvn i ng og l uftfart er, var re­
præsenteret. Man så u dsti l l i nger fra SAS og en 
del af de luftfartsselskaber, som beflyver Kø­
ben havn,  og sågar også fra noget så eksotisk 
som Air N i ug in i  fra Ny G u i nea. C harterselska­
berne, a lmenflyvn ingen,  Flyvehistorisk Fore­
n ing ,  f lyvek lubber m. fl. havde også stande. Kø­
ben havns Lufthavnsvæsen og Flyvevåbnet ud­
sti l lede natur l igvis på et stort areal , som viste 
mange facetter af deres vi rke. Den amerikan­
ske am bassade havde fremskaffet en måne­
sten på 107 g ram , og den vakte berettiget op­
sigt. Endvidere vistes der dagl igt f i lm og lysbi l­
leder på udsti l l i ngen,  der måtte siges at være 
ret så als idig.  

S U FO I  var også repræsenteret med en stand 
af standardstørrelse, hvi l ket gav os lej l ighed til 
at vise 6 plancher. V i  havde i kke lej l ighed t i l  at 
bemande standen permanent, ford i v i  i k ke k u n­
ne skaffe t i lstrækkel igt med arbejdskraft midt  i 
j u letravl heden, hvorfor vi afstod fra at vise lys­
b i l leder samt andre aktiviteter, som krævede 
opsyn og bemand ing.  (se i l l .  1 ) .  

V o r  tørste planche viste udvik l i ngen f r a  brø-

d rene Wright til n ut idens jum bojet, samtidig 
med at den sti l lede spørgsmålet: »Hvor er vi nå­
et t i l  om 75 år?«, idet vi så viste et b i l lede af et 
U FO (se i l l .  3). 

Planche 2 bestod af en ræk ke U FO-bi l leder 
og sti l lede spørgsmålet, om de (altså U FOerne) 
måske al lerede flyver rundt her. 

3. planche omhand lede observationer foreta­
get af pi loter og andre kom petente men nesker 
med t i l knytn i ng t i l  luftfart. 

4. planche va·r hel l iget c itater om U FOer og 
U FO-sagen. Det drejede sig om u dtalelser fra 
ledende men nesker, beskæftiget i nden for luft­
fart, flyvn ing og rumfart. 

Planche 5. viste eksem pler på nogle af de gå­
der, som beskæftiger U FO loger, i det vi gjorde 
opmærksom på, at det var nogle af d isse 
spørgsmål,  som S U FO I  forsøger at f inde en løs­
n i ng på. 

Den 6. og s idste planche var en opford ring t i l  
folk om at støtte U FO-forskn i ngen ved at bl ive 
medle·m af S U FO I .  

S o m  hel hed sk uffede Flyveudsti l l i ngen i Bel la 
Centret vel nok de meget flyveinteresserede, 
hvori mod » lægfolk« formentl ig  nok var t i lfred­
se. Udsti l l i ngen kørte med et relativt lavt bud­
get,  hvorfor der i kke var mid ler t i l  at  skaffe me­
re end et par rigtige fly frem,  hvi l ket igen betød, 
at der stort set kun blev vist model ler af fly. Det 
var synd ,  for de fleste kommer vel for at se (og 
røre ved) den rigtige vare. 

Endvidere var det men i ngen, at udsti l lerne 
først og fremmest skul le lave oplysende stande 
og l igesom dæmpe reklametrom merne l idt ,  
men en stor del af de viste stande var mere re­
klameprægede end egentl ig oplysende. 

For det tredje var det synd ,  at udsti l lerne (el-
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ler måske snarere deres rek lamefolk?)  i høj 
grad manglede fantasi .  Udsti l l i ngens motto var 
som t idl igere nævnt ••Flyvn ing i fort id,  nutid og 
fremtid«. Bortset fra SUFOI ,  som i sin første 
planche g·ættede lidt på fremtiden, var der i k ke 
en udst i l ler, som havde beskæftiget sig der­
med . Man skul le da el lers synes, det måtte væ­
re sjovt at gætte på, hvor Tjæreborg-rejserne 
vil gå til om 75 år, om man kunne tage på week­
end i en jordomkredsende rumstation o. 1., og 
med hvi lken type luftfartøjer fremtidens flyve­
passagerer vil bl ive transporteret. Forsvarsche­
fen nævnte i sin velkomsttale, .. at udsti l l i ngen 
viste en del om fort iden,  en masse om n utiden 
og l idt  om fremtiden . .  , - og det •• l idt  om fremti­
den« var altså S U FOis .  

Et højdepu nkt  for  S U FO I  blev aftenen på åb­
n ingsdagen, hvor der blev afholdt J u b i læums­
fest med efterfø lgende F lyverbaL Udsti l l ingens 
protektor, Hans Kongelige Høj hed prins Henr ik  
foretog den officielle åbning af  udsti l l ingen. For­
i nden ønskede pri nsen at se u dsti l l i ngen, og 
han besøgte ca. en tredjedel af standene. SU­
FOI havde den g læde, at  pri nsen, ledsaget af 
forsvarschefen, aflagde vor stand et besøg. 
Pr i nsen viste s in interesse gennem adsk i l l ige 

III. 3: >>Startplanchen«. 

spørgsmål om em net. S U FOis  formand,  Flem­
ming Ahren k iel ,  overrakte pr i nsen en smukt 
i ndbundet årgang af  U FO-NYT (1978). Prinsen 
takkede og udtrykte håb om, at der var mange 
i l l ustrationer og b i l leder deri, •• idet hans d renge 
var meget interesserede«. (se i l l .  2). 

III. 2: Fra venstre ses forsvarschefen, general Knud Jørgensen, redaktør Paul Westphal, Hans 

Kongelige Højhed Prinsen, S UFOl's nuværende og tidligere formand Flemming Ahrenkiel og Erling 

Jensen. 
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På trods af ju letravl hed og forrygende dårl igt 
vej r nogle af dagene nåede mere end 1 5.000 
mennesker at se udst i l l i ngen. På vor stand blev 
ud leveret flere tusinde brochurer, og vi f ik  vist 
flaget endnu en gang. For Skandi navisk U FO 
I nformation blev udsti l l i ngen en positiv oplevel­
se, og vi vi l  også fremover søge at deltage i l ig-
nende arrangementer. lej 

U FO-U D STILLIN G 
i AALBORG 
Se S U FOis  j u bi læu msudst i l l ing i >>H U ­
S ET«, Hasserisgade, Aalborg, fra d e n  5 .  
februar t i l  o g  m e d  d e n  2 2 .  februar! 

G RATIS ADGANG! 
Kom og se den store planche-udsti l l i ng !  
O plev lysbi l led-serien med U FO-fotos fra 
hele verden! Se S U FOis nye U FO-detektor 
bl ive demonstreret og m . m  . . .  ! 

ÅBNI NGSTI DER: 
M andag, onsdag, torsdag, fredag : 1 3- 1 8  
T i rsdag: Lu k ket 
Lørdag : 1 3- 1 7  
Søndag: 1 3- 1 8  

Parkering: ind kørsel a d  S kt. Jørgensgade. 
B us-l i nje 3 og 5 standser ved >>H U S ET·· · 

-OG O FFENTLIGT 
U FO-FOREDRAG!! 

Fredag den 23. februar 
Kl. 20.00 

på Fol kets H us, Nørresundby 
Kom og hør s idste nyt om U FO-sagen og 
se de bedste lysbi l leder! 

Fored ragsholder: S U FOis t id l igere 
formand oberstløjtnant, civi l i ngeniør 
Frank  Pedersen! 

EKSTRA! ! - EKSTRA!! - EKSTRA! !  
Se også ægte filmoptagelser af  U FOer! 

ENTRE kr.  1 5,­
(SUFOI  medlemspris kr. 1 0 ,-) 

G å  i k ke gl ip af dette arrangement - kom i 
god t id!  Dørene åbnes k l .  1 9.301! 

F ine P-forhold!  B us- l inje  1-6 - 9 - 1 0  
og 1 1  standser ved Torvet! 

. I ndgang fra G ågaden (Vestergade)! 

FOlA-orientering 
bl iver denne gang kun  en beskeden omtale af, 
hvad afdel i ngen har beskæftiget sig med siden 
sidst. 

De to hovedprojekter, der er ofret mest tid 
på, er dels prod u ktionsti l rettelægn i ng af detek­
toren - dels opbyg n i ng af modtagesiden på 
spori ngsstationen . 

Når dette læses, er vi forhåbentlig i fuld gang 
med at levere detektorer. For im id lertid at få 
størst m uligt ud bytte af de opsti l lede detekto­
rer, er det meni ngen at hvert en kelt eksem plar 
skal ledsages af nog le papirer - for det første 
en udførl ig brugsvej led n ing til imødegåelse af 
fej lalarmeringer - for det andet et rapportske­
ma hvorpå man kan specificere eventuelle an­
dre elektromag netiske fænomener ( E-M effek­
ter) - her tæn kes især på radio- og TV­
forstyrrelser, strømsvigt, stoppede ure e.t.c. 

Samtidig v i l  det være praktisk, om vi fra start 
af har lidt føl ing med, hvor i landet de opsti l lede 
detektorer befinder sig; dette v i l  gøre det nem­
mere at plotte ind på kort - men det vi l  også 
kunne sige os noget om, hvorvidt alle detekto­
rer på en g iven strækn ing har registreret noget. 
Hvis i kke - er det da en detektorfej l ,  eller kan vi  
eventuelt d rage andre konklus ioner? 

Ovenstående g iver selvsagt anled n i ng t i l  no­
get papirn usseri ,  der også ,,bare l ige« skal gø­
res! 

På sporingsstationen er det især det mekani­
ske arbejde på modtagesiden, der har krævet 
tid. De forskel l ige en heder - båndoptager, 
strim melskriver, strømforsyn inger o.s.v. - er for 
tiden ved at bl ive sammen bygget i et laboratori­
estel ( 1 9" Labaratory Rack). Ved fra start af at 
indrette os med mod uler, der passer med inter­
national standard, forbed res mul ig hederne for 
et evt. senere samarbejde ud over landets 
grænser. Den ny VH F-modtager, der skal er­
statte den gamle » Dyrlægestat ion«, er også på 
bedd ingen. Alt i alt satser vi på i marts at kunne 
starte· en tre måneders testperiode med spo­
ringsstationen. De indhøstede erfaringer skal 
så udnyttes ved opbyg ningen af de efterfølgen­
de stationer. 

Som nævnt i s idste n r. skulle der holdes et 
møde med N iels Sarnov, hvor vi  d røftede l i n ier­
ne for det tek n iske samarbejde. Dette møde 
har n u  været afholdt i Vej le, N iels optrådte som 
den fuldendte vært for os, og hele mødet forløb 
. i  en særdeles positiv atmosfære - der blev bå­
de g ivet og modtaget mange gode i m pulser af 
tekn isk art; men herom senere, når det endel i­
ge mødereferat foreligger. 

Desværre kommer vi jo i k ke udenom, at l ige­
gyld igt hvor mange gode ideer der fødes, så er 
det i s idste i nstans ØKONOM I EN ,  der bestem-
mer, hvi l ke der skal føres ud i l ivet! B.Aa. 
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Per Andersen: 

HAVES: 

EN FAMØS 
U M M O-SAG! 

SØG ES: 

EN NORSK 
EKSPEDITION! 

l U FO-NYT nummer 5/78, s. 1 97-200 bragte vi et af de seneste indlæg i debatten omkring den 
komplicerede UMMO-sag. Artiklen var skrevet af Antonio Ribers, som er en af eksperterne i 

UMMO-sagen, men også andre har arbejdet med sagen og dannet sig en mening om denne. Jeg 
vil her bringe nogle kommentarer til U MMO-sagen, fremsat af Per Borgsard og Gordon W. 
Creighton. 

Per Borgaard er jo efterhånden verdensberømt 
i Danmark for sine mange kroni kker m.m.  om 
aspekterne i U FO-sagen i Danmark og i ud lan­
det. Han har følgende kommentarer t i l ,  hvi lke 
mul ig heder der er for forklaring af U M MO­
sagen (1 ) :  

»Der forekommer mig at  være tre mu l ighe­
der, og jeg skal nævne dem i den ræk ke­
følge, de forekommer mig mest sandsynl i ­
ge.  

A) Der er ta le om et  fupnu mmer, som R i bera 
og Creig hton også antyder mu l igheden for. 
De er inde på mu l igheden af, at det er et 
psykologisk/sociolog isk eksper iment for at 
konstatere, hvordan fol k  i g ivet fald vil le re­
agere på et eventuelt besøg af i kke-jord iske 
i ntelligenser. Forsøget skul le i så fald være 
iscenesat af CIA el ler en l ig nende organ isa­
tio"n .  

For  denne teori taler, at  mysteriet t i lsyne­
ladende har kostet sin ophavsmand bety­
del ige sum mer, hvis det v i rkel ig er fup.  Men 
der melder sig straks den indven d i ng ,  at 
hvis det er t i lfældet, er man ikke gået sær­
l igt konstruktivt t i l  værks ved at koncentrere 
sin opmærksom hed om U FOloger - altså 
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folk ,  som på forhånd måtte antages at være 
positive over for mu l ig heden af besøg fra 
rum met.  Så vidt jeg har forstået, er det især 
U FO-fo lk ,  der er blevet plaget af u m m itter­
nes breve og telefonopr ingni nger. 

T i l  forsvar for teorien om, at det er et psy­
kolog isk/sociologisk eksperi ment udført af 
CIA el ler en anden stor organ isation,  k u n ne 
dog anføres følgende teori :  Måske er for­
målet slet i k ke pr imært at u ndersøge sa­
gen, men at skaffe sig et fremtid igt våben 
mod tallerken-hysteriet. Lad os sige, at der 
bl iver en amerikansk U FO-bølge å la 1 954-
bølgen i Frankr ig,  og folk derovre begynder 
at bl ive opskræmte. Så v i l  det være mæg­
tigt, hvis Pentagon kan stå frem og sige: 
"Jamen kære ven ner, det er jo s ludder alt 
sam men, fol k  lader sig bare narre, og vi kan 
bevise det, for vi har selv gennemført 
U M M O-eksperimentet i S panien,  der var 
fup fra ende til anden, men masser af men­
nesker hoppede på den . . .  " 

B) Der er tale om et fupnummer iværksat af et 
eller flere mennesker, der formentl ig t i l hø­
rer U FO-kredse, og som har startet myst ik­
ken som en spøg el ler et forsøg for at se, 



hvordan en myte udvi k ler sig i nden for 
U FO-kredse. Tanken er jo nærl iggende. 
Jeg har selv overvejet, hvor let det v i l le væ­
re at starte en myte og så se, hvordan den 
udvik lede s ig .  Jeg har i k ke gjort det, og jeg 
v i l  i k ke t i lråde nogen at gøre det - af den 
s im ple grund,  at den i løbet af 0,5 vi l le være 
uden for al .kontro l .  Det vi l le være um ul igt at 
dementere den igen.  Om man så skreg sig 
blå i hovedet om, at h istorien bare var gas, 
v i l le  den al l igevel vandre v idere og måske 
komme t i l bage fra udlandet, i k lædt en d ragt 
af sandsynl ighed ,  måske endda forsynet 
med sted navne og navne på vid ner. Det er 
set før i U FO-gåden, der i øvrigt i forvejen er 
så sprængfyldt med myter og vandrehisto­
rier, at det v i l le  være en forbrydelse at forø­
ge forv i rr ingen.  

TO TING taler i mod begge ovenstående 
teorier om fup:  Valderas-U FOet og det syd­
fynske d itto. Hvad det første angår, kan hele 
observationen - trods R i beras undersøgel­
ser - være et fupnum mer (2). Det er i k ke 
utænkel igt, hvis der virkel ig stod en organi­
sation med næsten u begrænsede m id ler 
bagved. Selve b i l lederne siger i k ke en brik 
- herhjemme har Jorma Vi ita jo demonstre­
ret, hvor let det er at lave ti lsyneladende 
ægte U FO-bi l leder. 

C )  Den tredje m ul ig hed er, at u m mo-brevene 
virkel ig stam mer fra andre end jord­
mennesker, at Valderas- landi ngen er sand 
nok,  og at det famøse fynske U FO v irkel ig 
bar u m m itternes mærke. 

Jeg tvivler stærkt på denne m u l ighed,  
men hvis vi  antager den er sand, v i l  jeg al l i ­
gevel i k ke tage u m mitternes breve og tele­
fon budskaber efter deres pålydende værd i ,  
s impelt h e n  ford i de i k ke forklarer de t ids­
mæssigt t id l igere observationer, og fordi de 
generelt synes at have t i l  formål at skabe 
mere mystik i stedet for at rydde op i my­
stikken.  Der er noget forrygende ulogisk i ,  
a t  d isse væsener p å  d � n  e n e  s i d e  sku l le 
kende os godt nok t i l  at kunne udg ive s ig 
for jordfolk og s l ippe godt fra det - og så 
samt id ig være tåbel ige nok t i l  at vælge den 
mest amatøragtige måde at kundgøre de­
res ti lstedeværelse på Jorden. Deres argu­
mentation forekommer mig på visse punk­
ter i m beci l ,  b l .  a. når de på den ene s ide 

hævder, at de i k ke vi l  påvirke udvik l i ngen 
på Jorden og på den anden s ide hævdes at 
have præsenteret sære mask i ner og teg­
n i nger til mask i ner og g ivet andre videnska­
belige oplysni nger. På den måde kan de jo 
i kke u ndgå at påvirke udvi k l i ngen . . .  

Hvis U M MO- mysteriet er ægte, v i l  jeg -
med en let omsk rivn ing af Adamskis Get 
Acquai nted Program me (3) - beteg ne det 
som et led i I nternational Get Confused 
Prog ram me (4). 

Om dette Get Confused Prog ramme vir-

UMMO-SAG EN 
U m mo-mysteriet e r  e n  omfattende og 
kompl iceret sag , som hovedsagel ig ud­
spi l ler sig i Spanien.  Følgende sk itserer 
kort de mest centrale hændelser i denne 
sag : 

l 1965 begyndte nogle u nderl ige breve 
mærket med teg net )+( at d u kke op. Brev­
skriverne påstod , at de stammede fra pla­
neten U mmo ved stjernen Wolf 424. D isse 
breve blev sendt til en g ru ppe i Spanien 
på 22 personer, deri blandt Antonio R i be­
ra, Rafael Farriols og Fernando Sesma. 
Med delelserne i ndeholdt blandt andet 
oplysni nger om planeten U m mo, U m mo­
samfu ndet og meget mere. 

Et af brevene påstod,  at folk fra Ummo 
havde landet her på J orden i 1950. U m­
mitterne havde opdaget Jorden via nogle 
s ignaler, de påstod var udsendt fra et 
norsk sk ib  i 1934. Endvidere blev der i 
dette brev påstået, at 6 u m m itter blev ladt 
t i lbage på Jorden, da u m mitterne vendte 
t i l bage t i l  U m mo. 

l 1967 blev der t i lsyneladende observe­
ret og fotograferet et objekt ved San Jose 
de Valderas. Det fotograferede objekt bar 
det kendte u m mo-mærke )+( ,  og blandt 
andet dette k nyttede observationen sam­
men med U m mo-sagen. l bogen ••U FOS l 
FOKUS« kan man læse nærmere om d is­
se fotos, som der n u  er rejst tvivl om.  

Hvorvidt U m mo-sagen er et  fup­
n u mmer er stad ig ikke helt afk laret, og sa­
gen rul ler videre- bl .  a. via arti kler . . .  

PA 
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kel ig eksisterer, tør jeg ikke sige. Men en 
hel del tyder på det. Hvis det gør, har det i 
hvert fald i r igt mål opfyldt sin hensigt: V i  
aner ik ke, om forvirr ingen er skabt af  vore 
egne fej lobservationer og ønskedrømme 
med venl ig hjælp fra vor underbevidsthed, 
om den er bevidst frem kaldt af en el ler an­
den jord isk organisation el ler fraktion,  om 
den er lavet efter mål af intel l igens-væsener 
fra andre planeter, el ler om forvi rringen 
spredes af en i k ke-menneskel ig ,  jordisk 
faktor - det være sig onde ånder, som ar­
k itekt Hjerup i Odense mener, J acques 
Val lee's fol k fra Magonia (feer, alfer, trold­
tøj ) eller noget helt syvende. 

Men det er sådan set også revnende l ige­
gyldigt på U FO-stud iets nuværende stadi­
um, for selv om vi  vidste, hvi l ken forklar ing 
der var den rigtige, k unne vi ikke bevise 
den. Så uanset årsagen er det der er behov 
for al m indel ig sund sans - com mon sense ­
sund skepsis og en ud bygget grundforsk­
ning i problemet . . .  ikke mindst det sidste.« 

Så vidt de vise ord om U M M O-mysteriet fra 
Per Borgaard , som til s idst knyttede mysteriet 
sammen med U FO-fænomenet som helhed. 

En anden person der har beskæftiget sig 
med U M M O-sagen er englænderen Gordon W. 
Creig hton, der er konsulent for FSR, t id l igere 
Flying Saucer Review (engelsk t idsskrift der 
hel l iger sig U FO-fænomenet). Hans holdning t i l  
U M M O-sagen kom mer helt  k lart t i l  udtryk i det 
følgende (5) :  

»G runden t i l  at jeg oversatte og publ icere­
de U M M O-sagen (6) VAR I K K E  AT J EG 
»TROEDE« PÅ DEN!  J EG TROR IKKE PÅ 
ET ENESTE ORD SOM ER BLEVET M ED­
DELT! 

For eksem pel var der i U M MO­
meddelelserne en reference t i l  »et  spørgs­
mål fra Mr. Theodore T.  Polk fra P ittsburgh 
(USA) angående motivet for vores ankomst 
på jeres planet.« (FSR Vol .  20, N r. 4, side 
23) (7). Nu regner jeg med d u  ved , at v isse 
mennesker i USA på et t idspunkt prøvede 
at finde denne M r . Theodore T.  Pol k .  Og 

det lykkedes for dem: Jeg har set brevet in­

deholdende deres rapport om Mr. Po/k. Og 
hvad har M r. Polk at sige til det hele? Han 
siger simpelt hen, at han aldrig har hørt om, 

nogen sinde haft noget at gøre med sådan-
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ne fol k ,  el ler nogensinde sk revet t i l  dem og 
sti l let et spørgsmål! 

Du ser altså, hvi lken nonsens det hele 
er.« 

G ordon Creig hton er altså ikke i tvivl om,  at 
hele sagen er en form for fupnum mer, og sin 
holdning bygger han blandt andet på konk rete 
undersøgelser af oplysninger, u m m itterne selv 
har g ivet. Dette er en af måderne, man kan un­
dersøge en sådan sag på, nemlig ved at lede 
efter noget forholdsvis konk ret i de budskaber, 
der kom mer fra ••de frem mede«, og så foretage 
en dyberegående undersøgelse af d isse kon­
krete oplysninger. Det er også præcis de prin­
c ipper, jeg har brugt i m in personl ige undersø­
gelse af U M M O- mysteriet. 

Da jeg i 1976 læste en art i kel-serie om 
U M M O-sagen, hæftede jeg mig især ved føl­
gende passus (8): 

»l det jordiske år 1950 (marts) landede vi  
(umm itterne, p .a . )  på denne OOYAA ( kolde 
stjerne). Omk ring to år ( jordår) t id l igere 
havde vi  opfanget et svagt signal med en 
frekvens på 413,44 Megahertz, som vi i k ke 
k unne dechifrere. Det var blevet sendt ud 
omk ring år 1934. 

(Senere identificerede vi rad i osignalet 
Det var blevet sendt ud fra et norsk sk ib  på 
højde med New Found land som led i v isse 
eksperimenter u dført af norske viden­
skabsmænd ved rørende brugen af høje 
frekvenser ved kommun i kation over store 
afstande ved ionosfærisk t i lbagekastning. 
S ignalet blev udsendt mel lem den 5 .  og 7. 
februar 1934 ) . 

1934 er således et h istorisk årstal i for­
b indelsen mellem Jorden og U M M O .  V i  har 
fotokopier af de rad iogrammer, der b lev 
udsendt. (V isse af vore brødre i Tysk land 
s ikrede sig dem. De tog til Bergen i Norge 
med dette formål) .«  

Her er da et v i rkel igt konk ret spor at gå efter. 
En norsk eksped it ion der mellem den 5. og 7. 
februar 1934 lå  ved New Found land og udførte 
videnskabel ige forsøg med rad io-bølger. At slå 
ned på denne detalje rummer flere vi rkel ig go­
de fordele. For det første er den norske ekspe­
d it ion vital for hele U M MO-sagen, i det den jo 
skabte den påståede første kontakt mellem 
mennesket og u m m itterne. For det andet er der 
overhovedet ingen d i rekte forbindelse mellem 



Skrifttegn fra et påstået billede leveret af um­

mitterne 

den påståede norske eksped ition og U M M O­
mysteriet - formålet med eksped itionen var 
selvfølgel ig ikke at udsende radiosignaler be­
regnet for frem mede intel l igensvæsener. Og 
endel ig er der jo tydel ige forbindelser, omend 
ikke t i l  Danmark, så i hvert fald t i l  S kand inavi­
en. 

Jeg syntes, at det v i l le  være en væsentl ig  ting 
i debatten om den famøse sag , om man k unne 
opspore den norske ekspedit ion - så dette ef­
tersøgningsarbejde gav jeg mig straks i kast 
med .  

D e  første tanker man gør sig , e r  naturl igvis 
om ekspeditionen k unne være en mere berømt 
eksped ition, så den vil le være optaget i mere 
almindel ige værker om videnskabelige under­
søgelser. En granskning af d iverse værker gav 
dog overhovedet i k ke noget spor, men dette 
k unne jo være, ford i jeg ikke selv har nogen 
fag l ig kompetence på dette område. Jeg gav 
derfor spørgsmålet videre t i l  nog le h istorie­
studerende (som led i h istorie-stud iet lærer 
man at opstøve sådanne oplysninger), men hel­
ler i k ke d isse k unne komme med noget spor. 
Konk lusion:  Hvis den norske eksped it ion har 
eksisteret, har det i hvert fald ikke d rejet sig om 
en særl ig » berømt•• eksped it ion.  

Det næste skr idt  på stigen måtte vel  være at 
henvende sig t i l  nogle bibl iotekarer, så jeg 
sendte et fork larende brev til Statsbib l ioteket i 
Århus,  hvori jeg bad om at få opsporet den om­
talte eksped it ion - hvis mu ligt. De svarede (9) :  

"som svar på Deres brev ved rørende for­
søg med rad i osignaler fra et norsk sk ib  må 

vi desværre meddele, at vi ikke har kunnet 
finde noget om denne sag. M u l igvis kan 
det have interesse for Dem , at v i  har for­
skell ige bøger til ud lån ,  hvori t i l bagekast­
ning fra jonosfæren er omtalt. Jeg nævner 
følgende: 

Picquenard, A: Radio wave propagation. 
1 974. 

Land mark, B.: Meteorolog ical and astro­
nomical influences on rad io wave propaga­
t ion, 1 963.•• 

Behøver jeg at skrive, at d isse bøger heller 
ikke bragte mig et skridt videre? Ti lsvarende 
forespørgsel hos Danmarks Tekniske Bib l iotek 
gav samme negative resu ltat. Det syntes nu ik­
ke mu l igt at komme videre af denne vej , så jeg 
besluttede at prøve noget andet end danske 
bib l ioteker. 

Det mest naturl ige var jo så at fortsætte efter­
søgningen i Norge - eftersom det jo var en 
norsk eksped it ion. l tørste omgang sk rev jeg ti l  
Universitetet i Bergen, H istorisk Institut ( h usk at 
sagen også havde relationer ti l  Bergen),  igen 
for at få bekræftelse på eksped it ionens eksi­
stens og i g ivet fald få yderl igere oplysninger 
om forsøgenes art. 

Det var im id lertid ikke fra H istorisk Institut, 
jeg f ik svar, men derimod fra Universitetet i 
Bergen, Geofys isk Institut. De svarede ( 1 0) :  

»Fra H istorisk lnstitutt h a r  jeg fått over­
sendt Deres brev angående rad ioutsendel­
sene 5-7. februar 1 934. Jeg har forsøkt å 
finne opplysninger som kan være t i l  hjelp, 
men uten resu ltat. Det er sannsynl ig at Ge­
ofysisk lnstitutt kan ha vært medvirkende i 
eksperimentet, men jeg har ikke tunnet at 
noe er publ isert om emnet, hverken i t ids­
skrifter eller i instituttets årsberetning . 

En mu l ig løsning k unne være om De 
henvendte Dem til Dr. Olaf Devik ,  Rek­
torhaugen 1 1 ,  Oslo 8, som er den som best 
kjenner til geofysikkens h istorie i Norge og 
som på den tiden spi lte en sentral rolle på 
en række om råder.•• 

Selvfølgel ig fulgte jeg dette spor op og hen­
vendte mig til Dr. Olaf Dev ik ,  stad igvæk bare 
for at få en eller anden bek ræftelse på, at den i 
U M M O- meddelelserne omtalte norske ekspe­
d it ion overhovedet havde eksisteret. I m i d lertid 
modtog jeg et svar fra Olaf Dev ik ,  hvori han 
meddelte, at han havde sendt mit brev videre t i l  
udvik l ingsd irektør N ic. Knudtzon fra det norske 
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Teledi rektorats udvi k l ingsafdel ing ( 1 1 ) . Et styk­
ke tid senere ryk kede jeg N ic. Knudtzon for 
svar på brevet og han sk rev da ( 1 2) :  

"Jeg har i dag på ny gjort henvendelser t i l  
de aktuelle kontakter i n nen vår ad m i n i ­
strasjon,  men det er stadig i k ke frem kom­
met noe nytt. Jeg beklager derfor meget at 
jeg ikke kan hjelpe Dem .« 

Hermed endte også dette spor - igen med 
negativt resu ltat. Jeg begyndte efterhånden at 
tvivle på, at der overhovedet havde været no­
gen norsk eksped it ion i februar 1 934. Im id lertid 
opgav jeg ikke så let, og jeg kunne øj ne endnu 
en mul ighed for  at  kunne opspore eksped itio­
nen. 

Der måtte være en mu l ighed for, at ••Hoved­
kom iteen for Norsk Forskn ing" kunne støve 
nogle oplysn inger frem , hvis eksped it ionen 
havde eksisteret, idet man der måtte have kon­
trol med store dele af den norske forskn i ng. En 
henvendelse derti l gav følgende resu ltat ( 1 3) :  

» V i  h a r  forelagt saken for de vitenskapelige 
m i ljøer som kunne ten kes å vite noe og for 
Televerkets forskni ngsavdel ing.  Det har 
imid lertid ikke lyk kes å komme fram t i l  noe 
konkret resu ltat. De sak kynd ige mener at 
den oppg itte frekvens ikke kan være rigtig 
( 1 4) .  Det måtte eventuelt være kilohertz, ik­
ke megahertz."  

Endvidere blev jeg igen henvist t i l  Teledi rek­
toratet, men denne gang blot ti l  en anden afde­
l ing .  På en henvendelse svarede Teledi rektora­
tet denne gang ( 1 5) :  

»Vi har forelagt henvendelsen for aktuelle 
fag kontor i Teled irektoratet, men desverre 
kan vi ikke hjelpe Dem i det videre arbeid 
med å undersøke omstendig heter omkr ing 
U M M O-saken . 

Etter de opplysn inger vi har i n n hentet 
har ikke Televerket i Norge hatt noen be­
fatn ing med hendelser som kan settes i 
forbindelse med nevnte sak. 

Vi beklager derfor at vi i kke er i stand t i l  
å hjelpe Dem . "  . 

Dette s idste spor endte altså, l igesom alle de 
andre spor, negativt. T i lsyneladende er der i n­
gen norske i nstanser der kender noget som 
helst t i l  den norske videnskabelige undersøgel­
se i 1 934. 

Inden jeg går videre med overvejelserne, vi l le 
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det måske være fornuftigt l ige at se på, hvi lke 
mu l igheder der er med hensyn t i l  eksistensen 
af ekspedit ionen og U M MO-doku mentets æg­
tehed . Følgende er en l iste over m u l ige kombi­
nationer, som al le praktisk ta l t  udel u k ker h i­
nanden, og som ti lsam men udgør de eneste re­
a l ist iske m u l igheder for, hvad der kan være 
sket (man kan selvfølgel ig konstruere forskel l i­
ge »Syge•• begiven hedsforløb, men de v i l le væ­
re så ureal istiske, at kun fanatikere v i l le  tage 
dem i betragtning): 

A) U M MO-doku mentet er ægte, dvs. det stam­
mer virkel ig fra frem mede i ntel l igenser. 
Den norske ekspedit ion eksisterer v irkel ig ,  
og materialer herom er helt  el ler delvis of­
fentl iggjort. 

B) U M MO-doku mentet er ægte. Den norske 
eksped ition f indes v irkel ig ,  men er totalt 
mørklagt for offentl igheden. 

C) U M MO-doku mentet er ægte,  men ekspedi­
tionen eksisterer i k ke. Hvis denne mul ig hed 
er r igt ig,  betyder det at u m mitterne måske 
har løjet over for os. 

D) U M M O-doku mentet er ægte. Den norske 
eksped ition eksisterer v irkel ig og oplysn in­
ger  om den er he l t  e l ler  de lv is  offentl iggjort. 
Der er tale om en oversætter/afsk riftsfej l ,  
således at  de opg ivne data i k ke er san de. 
Der kan f. eks. være tale om forkert årstal .  

E) U M M O-doku mentet e r  falsk, dvs. stam mer 
ikke fra frem mede i ntel l igenser. Den norske 
eksped ition f i ndes ikke. 

Mu lig hed A)  vil jeg udelukke med det sam­
me. De mange negative kontakter t i l  danske og 
norske i nstanser viser tydel igvis, at hvis den 
norske ekspedit ion vi rkel ig har eksisteret, har 
den i k ke på nogen måde været offentl iggjort. 

Så er der selvfø lgel ig den m u l ighed,  at ek­
sped it ionen har været totalt mørklagt, og at det 
er af den grund ,  jeg i k ke har k u n net efterspore 
den. Men så må vi h uske på, at man i U M MO­
doku mentet kan læse, at  umm itterne selv tog t i l  
Bergen for  at  s ikre sig de rad iogram mer, der 
var blevet udsendt fra det norske sk ib .  Hvordan 
kunne umm itterne opspore eksped it ionen, hvis 
den er totalt mørk lagt? Dette synes ikke særl ig 
sandsyn l igt. 

L igeledes er det også vanskel igt at se, hvor­
for der overhovedet sku l le  være nogen grund t i l  
at  holde undersøgelser af en sådan art  hemme-



l ige - for i k ke at tale om, hvorfor de sku l le være 
blevet hemmel ig holdte i mere end 45 år efter at 
begiven hederne fandt sted! Vi kan altså med 
god samvittig hed udelukke mu l ig hed B) .  

Den næste mu l ighed er ,  a t  u m m itterne fuldt 
bevidst har løjet for os; det er slet i k ke gennem 
en norsk eksped it ion de er kommet i kontakt 
med jord-men neskene (mu l ig hed C). Dette 
k u n ne eventuelt være et led i det »Get Confu­
sed Prog ramme«, som Per Borgaard omtaler i 
citatet t id l igere i denne art ikel .  

På mig virker det yderst mærkel igt, hvis u m­
mitterne sku l le prøve på at d rive gæk med os 
ved at sende os falske oplysn i nger. Hvorfor 
skul le de gøre det? Hvorfor have alt det besvær 
med at komme ti l  Jorden og med at kontakte os 
- og så bare fortæl le os den ene usand hed efter 
den anden? Det er svært at se nogen grund .  

S pecielt, hvorfor sku l le  de g ive os falske 
oplysni nger om, hvordan de første gang opnå­
ede kontakt med Jorden? En af grundene k u n­
ne være, at de vi l le skju le den egentl ige måde, 
de fandt ud af vores eksistens på, måske fordi 
den faktiske kontakt i ndeholder farl ige elemen­
ter for f.  eks. visse regeri nger. 

· På den anden s ide kan man ikke komme 
uden om, at dele af U FO-fænomenet t i l  t ider 
vi rker så absurd, at det måske a l l igevel kan væ­
re ri meligt at antage, at frem mede i ntel l igenser 
driver gæk med os. 

Men selv om vi  altså i k ke helt kan udelu kke, 
at u m m itterne bevidst har g ivet os falske oplys­
n i nger om de norske videnskabelige undersø­
gelser, f inder jeg det i hvert fald noget usand­
syn l igt. Og u nder al le omstændig heder vi l le det 
være praktisk talt u m u l igt at bevise noget så­
dant,  så jeg vil nu gå videre til næste mu l ig hed. 

M u l ig hed D)  indebærer, at der eventuelt k u n­
ne være tale om en oversættelsesfejl el ler af­
skriftsfejl et sted mellem orig inalk i lden .og den 
udgave jeg her i arti k len har citeret. M åske er 
årstal let slet i kke 1 934, men et helt andet, og 
dette kunne så g ive anled n i ng t i l ,  at eksped it io­
nen i k ke har kunnet efterspores. 

For at kontrollere dette må man søge t i l bage 
til den opr indel ige k i lde, og man starter selvføl­
gelig med at søge t i l bage fra det sted , hvor man 
selv har hentet i nformationerne. Det citat om­
handlende den norske eksped it ion der er bragt 
her i art ik len stammer fra et dansk U FO­
t idssk rift ( 1 6) .  Den danske arti kel er en over­
sættelse af en artikel-serie, der har været bragt 
i det engelske U FO-t idssk rift FSR ( 1 7) i en over-

sætteise af Gordon Creighton.  Denne artikel­
serie er så igen en oversættelse af en spansk 
arti kel skrevet af Antonio R i bera ( 1 8) .  Men hvor 
har Ri bera så sine i nformationer fra? J a, da jeg 
i k ke er i besiddelse af den oprindel ige spanske 
udgave af arti klen kan jeg ikke være 1 00% sik­
ker på dette, men alt tyder på, at han har hentet 
dem fra en af de eneste bøger der f indes om 
U M MO-sagen: U M M O, Otro Planeta Habitado 
af Fernando Ses m a ( 1 9) .  

Fernando Sesma 

Det viser sig neml ig ,  at i hvert fald den passa­
ge fra et U M MO-doku ment, der er citeret i den­
ne arti kel, er en d i rekte oversættelse af en pas­
sage i Sesma's bog. Selv i k ke-spansk kynd ige 
vi l  kunne overbevise sig om dette ved at læse 
følgende korte citat og sammenl igne det med 
det t i lsvarende danske citat her i arti klen (20): 

»Posteriormente hemos identif icado la se­
nal radioelectrica como emit ida desde u n  
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UMMO, 
M•lico 
tiene q�M re.olvet 
el proble.,. 
<Ml Meimietito 
cM lo criolllta 
monsttuosa qua Ne 
ei'C:Ontrada •Ih hKe 
poeo y que sigue 
intrigando 1 todos 
los tne.dieos. 
Este ser 1nonnal 
y deforme puede 
proceder perfect.arMnte 
dol upocio. 

OTRO 
PLANETA 
HABITADO 

En af de få bøger, der er udgivet om UMMO­
sagen 

navio noruego a la altura de Terranova, en 
unas experiencias desarrol ladas por cien­
tif icos de esta nacional idad, tendentes al 
em pleo de elevadas frecuencias en com u­
n icaciones a larga d istancia por retlex ion 
ionoesferica. La senal tue emit ida entre los 
d ias 5 y 7 de febrero de 1 934.« 

Tydel igvis er både årstal let og datoen korrekt 
oversat, og det viser sig, at resten også er over­
sat korrekt gen nem de mange led. V i  må derfor 
udelukke, at mu l ighed D) er den sandfærdige 
fork laring af problemet med den norske ekspe­
d it ion.  Dette selvfølgel ig forudsat at Fernando 
Sesma har sk revet oplysni ngerne korrekt af fra 
de origi nale doku menter. (Jeg antager at Ses­
ma har i nformationerne til sin bog fra de or ig i­
nale U M M O-doku menter, idet d isse på et t ids­
punkt var i hans besiddelse) . Jeg mener dog, 
at der kun er en m in imal risiko for, at Sesma 
har overført de oplysninger, der har betyd n i ng ,  
forkert f ra  doku menterne. 
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Så står vi altså t i l bage med m u l ig hed E) ,  
nemlig at sagen omkr ing de norske undersø­
gelser og U M MO-dokumentet, hvori d isse er 
nævnt, er en eller anden form for fupnum mer 
(el ler at der er tale om en af de sp ink le alterna­
tive mu l igheder, der er nævnt i det foregåen­
de). Tager man så andre undersøgelser om­
kring U M M O-mysteriet i betragtn i ng (f .  eks. 
computer-analyserne af Valderas­
fotografierne) fi nder jeg, at den mest sandsynli­

ge fork lar ing på problemet med den norske ek­
sped it ion er, at der virkel ig er tale om et fup­
nummer! Person l igt er jeg i k ke i tvivl om,  at det 
faktisk er et el ler andet »nummer«; men dette 
kan selvfølgel ig i kke v idenskabel igt bevises 
ved hjælp af de her anførte kommentarer. 

Men det skal dog bemærkes, at selv om vi  nu 
antager, at det dokument, hvori de norske vi­
denskabelige u ndersøgelser optræder, er 
falsk, medfører dette i k ke automatisk,  at 
U M M O-sagen i s in  hel hed er et stort svindel­
nummer. U M MO-sagen er neml ig meget om­
fattende og kom pl iceret. Den har u d løbere i 
utal l ige lande (også i Danmark ! )  og der er efter­
hånden et utal af personer i m pl iceret i den.  

Jeg har i k ke med denne artikel haft t i l  hensigt 
at bevise, at hele U M MO-sagen er et falsk neri 
iscenesat af jord iske mennesker (selv om jeg 
gerne v i l le) ;  j eg har blot v i l let sandsynl iggøre, at 
den l i l le del af U M MO-mysteriet, der er analy­
seret her, er et fupnum mer. Jeg mener, dette er 
gjort i en r imel ig udstræk ning.  Jeg har dermed 
t i l føjet endnu et i nd ic ium ti l  den store stabel af 
ind icier, der efterhånden hober sig op,  og som 
sandsyn l iggør sagens falske karakter. 

Det spørgsmål,  der til stad ig hed melder sig, 
er, om der al l igevel sku l le  være en kerne af 
sand hed i U M M O-sagen.  Selv om jeg absolut  
ikke er overbevist om dette, tror j eg ,  at  k u n  fort­
satte analyser af sagens mange aspekter kan 
k larlægge dette. 

Noter: 
( 1 )  Person l ig korrespondance. 
( 2) Angående Valderas-U FOet se U FO-NYT, 

n u mmer 1 ,  1 978. Her b l iver Valderas­
fotog rafierne t i lsyneladende afsløret som 
et fupnum mer. 

( 3) Kan oversættes med ··T i lvænn i ngs­
program«. 

( 4) Kan oversættes med •• I n ternational 
Forvi rr ings-prog ram«. 



( 5) Person l ig korrespondance. 
( 6) Gordon Creig hton oversatte en artikel­

serie om U M MO-sagen fra spansk t i l  en­
gelsk. Denne serie blev bragt i FSR vol. 20 
nr .  4 og 5,  vol .  2 1  nr. 1, 2, 3 og 4. 

( 7) Se også U FO KONTAKT 1 976, num mer 2, 
side 4 1 . 

( 8) Se U FO KONTAKT 1976, n u mmer 2, side 
41 . 

( 9) Personl ig korrespondance. 
( 1 0) Person l ig korrespondance. 
( 1 1 )  Svarer t i l  det danske Post & Teleg rafvæ-

se.n .  
( 1 2) Personl ig korrespondance. 
( 1 3) Personl ig korrespondance. 
( 1 4) Frekvensen der er tale om, er 4 1 3,44 Me­

gahertz, som er omtalt i reference nr .  8.  

( 1 5) Personl ig korrespondance. 
. ()6) 'Se UFO KONTAKT, 1 976, nr.  1 ,  2, 3, 4, 5 

og 6. 
( 1 7) Se FSR, vol.  20 nr.  4 og 5, vol .  21 nr.  1 ,  2, 3 

og 4. 
( 1 8) Hvor den spanske art ikel  har været bragt, 

er mig ikke i øjebl ikket bekendt. 
( 1 9) Fernando Sesma: Otro Planeta Habitado. 

S. A. Ed itorial Graficas Espejo, Madrid,  
1 967. Denne bog foreligger kun på 
spansk, og er totalt udsolgt i Spanien.  
Først efter et halvt års brevsk riveri t i l  S pa­
nien lykkedes det mig endel ig at fremskaf­
fe et brugt eksemplar! 

(20) Fernando Sesma: Otro Planeta Habitado, 
side 85. 

Nærkontakt i Polen: 
Fra vor kontakt i Polen - George Wielunski  -
har vi modtaget fø lgende oversatte k l ip  fra den 
polske avis K U R I E R  POLS K I ,  dateret 6. j u n i  
1 978: 

Den 1 7 . maj 1 978 ved 8-t iden om morgenen i 
en l i l le  by ca. 60 km fra Lub l in  var en 7 1 -årig 
bondemand på vej gennem et skovområde 
med sin hestevogn,  da han p ludsel ig f ik øje på 
to mærkværd ige »væsener<< i sorte u n iformer, 
der l ig nede den dragt en frømand anvender.  
Deres d ragter sluttede tæt ti l  k roppen. De 
havde øj ne »å la k i nesere'' og grønl ige ansigter. 
N år de bevægede sig, skete det i hop, og deres 
tale var uarti ku lerede lyde. Bondemanden 
fortalte, at de i nviterede ham ind  i deres fartøj , 
der svævede et stykke over jorden. 

Det var et mærkel igt fartøj - det l ig nede en 
bus m ht. dets form og d i mensioner. Da han var 
kommet om bord i fartøjet, blev han u ndersøgt 
med et instrument, der mi ndede ham om et 
røntgenapparatur.  Bondemanden så også en 
slags gen nemsigtig føde, som væsenerne 
øjensynl igt spiste. Han blev opford ret t i l  selv at 
smage det, men afslog. 

Da han kom t i l bage ti l  s in  hest og vog n ,  kørte 
han t i l bage t i l  landsbyen og fortalte om s in  

oplevelse. En del men nesker tog af  sted for  evt. 
at få et g l imt af fartøjet og væsenerne, men de 
fandt i k ke andet end nogle mærkelige 
f irkantede aftryk i jorden - som fra f i rkantede 
fød der på den mudrede overflade. På 
hvedemarken var der spor, som havde nogen 
gået der. 

På samme tidspunkt blev en anden af 
landsbyens beboere alarmeret af s in søn ,  der 
blev ved med at fortæl le, at der var et fly, der 
svævede over kornmagasi net Før det lykkedes 
hende at komme ud af huset, fløj ,,flyet« af sted , 
og hun  hørte kun  en frygtel ig støj , der f ik  huset 
t i l  at ryste. 

George Wielunski  fortæller videre: Avisen 
nævner hverken navn på vid net el ler 
landsbyen . Jeg ri ngede avisen op, men de 
nægtede at g ive yderl igere oplysni nger. Det 
ovenstående er de data, der var i avisart ik len.  

Avisen sk rev yderl igere, at »U FOloger" un­
dersøgte ti lfældet og vu rderede det t i l  at være 
ægte. Men den nævner i k ke, hvem disse 
UFOloger var, og nægtede som nævnt at g ive 
yderl igere oplysn i nger. Art ik len var signeret 
/kate/ og oversk riften var »Ladewanie UFO ped 
Lub l inem?« el ler »En UFO land i ng nær Lub l in«.  

/Fl. A.  
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SKANDINAVISK UFO INFORMATION 
RAPPORTCENTRALEN 

�. 

KLASSIFIKATION 

• 0.0 . .  

• C.E.O 

• C.E.1 

• C.E.2 

• C.E.3 

-
� O <:::J SITUATIONSRAPPORT: 

23/7-31/12-78 .. 

c.E.4 

Refereret 

0.0. Ordi nær observation .  

C . E.-0: Nærobservation uden særl ige kendeteg n ,  
hvor objektet er set på s å  tæt h o l d ,  a t  man 
kan fastslå dets struktur el ler form med en 
sådan grad af s ik kerhed , at konventionel le 
flyvende genstande kan udeluk kes. 

C.E .- 1 :  Et flyvende fartøj som i C . E.-0, men set 

sætning inde i eller i u m i d delbar nærhed af 
objektet. 

C. E.-4: 
T i lfælde, hvor mennesker rapporterer om, 
at frem mede væsener med t i lk nytn ing t i l  et 
u identif iceret flyvende fartøj k lart har grebet 
ind i deres l iv .  

inden for  en afstand af  1 50 meter e l ler  m i n- C . E . ,  Glose Encou nter Nærobservation. 
d re. 

Er en observation refereret i U FO-NYT ,  
C. E.-2: E t  f lyvende fartøj s o m  i C. E.-0 el ler C . E. - 1 , v i l  d e r  desuden være a t  f i n d e  en stjerne bag 

der t i l l ige etterlader teg n på at have været k lassif ikat ionssym bolet 
der - såsom landi ngsmærker, strål ing ,  be-
skad iget vegetation osv . Den anvendte gru pperi ng er hentet fra bogen 

U . F . O .  Glose Encou nters fra US/UFO 
C. E.-3: Et flyvende fartøj - som i C .E . -0, C. E. - 1  Research Lab. I ne . ,  40 1 Canyon View, T ueson 

eller C .E.-2 - hvor der er iagttaget en be- Arizona 85704. 
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Juni måned 1 977, kl. 1 1 .00 -1 O min. 
Nørager 8430 Tirstrup 
SØ Opadgående -45 o 

l rapporten fortæl ler observatøren: 

0.0. 

Vi, min kone og jeg, kom kørende ad vejen 

fra Nørager mod syd, da vi se} en lysende gen­

stand stElende stille over luftha vnsomrEidet, nok 

over normal stor flyvehøjde, men slet ikke sol­

højde. Cirka 2 km længere fremme standsede 

vi bilen og steg ud af  vognen for at iagttage den 
aflange genstand, der i størrelse var som man 

tænker sig en alen lang og mere end en arm 

tyk, selv i den afstand; formen var dog ligesom 

udvisket. Objektet bevægede sig i mindre hop, 

og det var ligesom objektet ved disse hop blev 

mere udvisket; der blev ligesom en tEige stElen­
de efter objektet, i omkring 5 sekunder, nEir det 

foretog de s m c} hop. l 1 O minutter stod vi og se} 
pli objektet og se} det forsvinde ud i rummet. 

{1 
u 

Af yderligere oplysn inger skal nævnes, at ob­
jektets farve var hvidl ig med meget svagt rød­
l igt skær, »Som en g lødende fak kel«. Lyset var 
stærkt uden at være blændende. 

O bservatørerne er bosiddende tæt ved T i r­
strup Lufthavn og har således et ri meligt kend­
skab t i l  f ly .  

Den pågældende dag var der SAS-afgange 
kl .  8:00 og kl .  12:25 fra T i rstru p.  

De opgivne data tyder i k ke på, at  det  obser­
verede var et startende fly, idet stig n i ngen var 
langt stej lere end et fly's. 

20. august 1 978, kl. 1 3.00 - 35 min. 
Røde Mellemvej, 2300 Kbh. S 
NØ -75° 

Her fortæl ler observatøren : 

0.0. 

Jeg /El ned pli drømmesengen og læste, da 

jeg o ver kanten af bogen fik øje pli omkring 200 

mEiger, der kredsede lydløst omkring over os. 

Det ga v en underlig uhyggestemning, fordi vi er 

vant til, at de skriger, nEir de flyver i flok. Langt, 

meget langt over dem se} jeg en lysende lysprik, 

og jeg tænkte, at et jetfly kan det ikke være, idet 

der ikke var nogen kondensstribe; der var kun 

den lysende prik. 

O bjektet, der var mere lysende end den blå 
h immel og var nålehovedstort, bl i nkede 2 gan­
ge, i nden det forsvandt. 

Vejret den pågældende dag var lyst, k lart og 
vi ndsti l le. 

2. oktober 1 978 kl. 01 .05 - 1 0  sek. 0.0. 
5700 Svendborg 
NØ-SV45° 

Rapportøren,  der i ca. 1 O sek u nder så 20-25 ly­
sende pr ikker i k i leformat ion,  fortæl ler følgen­
de: 

Jeg skulle netop til at gEl i seng og ville tørst 

kigge lidt pli den klare nattehimmel gennem 

tagvinduet, da jeg pludselig fik øje pli en lysen­
de sky, der hurtigt nærmede sig. Da ,,skyen<< fe} 

sekunder senere var lige over mig, bemærkede 

jeg, at der i det lysende felt befandt sig en for­

mation af klare h vide objekter pli størrelse med 
stjerner. 

Skyen forsvandt o ver en nærliggende hus-
blok. HP 

Fredagsmøder 

i Ungdommens Hus i Roskilde 

indtil april 1979 

fredag d. 26. januar 
fredag d. 23. februar 
fredag d .  30. marts 
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UFO'er er en realitet 
- Jeg har set flere 
gennem 25 år 
VORDINGBORG - Så De udsendelsen i aftes i 
fjernsynet om U FOer - og er De stad ig skep­
tisk? Det er lederen af Flyvestation Au nø, 
oberstløjtnant Kurt Abi ldskov ikke: - Jeg har 
selv set dem i flere t i lfælde u nder m i ne flyvn in­
ger og kan helt s ikkert sige - U FO'er ER en rea­
l i tet. 

Det er i kke første gang Kurt Abi ldskov delag­
tiggør andre i sit syn på U FO-spørgsmålet - af 
mange betragtet som dette århundredes må­
ske største u løste myster ium.  

Kurt Abi ldskov benyttes fl ittigt som fore­
dragsholder, hvor han beretter om U FO­
fænomenet og sin tid i Flyvevåbnets Havari­
kom mission ,  men med d ip lomatisk f i nger­
spidsfornemmelse har Kurt Abi ldskov i k ke t id­
l igere udtalt sig offentl igt om sit syn på U FO­

'tænomenet gennem nyhedsmedierne - og det 
skyldes hans speciel le situat ion, som højtstå­
ende officer i flyvevåbnet. 

Han ønsker hverken at skade den seriøse 
U FO-forskn ing el ler sit gode forhold til flyve­
våbnet, der er vel v idende om hans syn på fæ­
nomenet, med udtalelser, der vil ku nne ud læg­
ges forkert. 

Kurt Abi ldskov observerede første gang et 
U FO under en øvelse i 1952 og har siden med 
mel lem rum u nder s ine flyvni nger set U FOer. 
Tættest på var Kurt Abi ldskov, da han under en 
natflyvn ing observerede et U FO på kun 
400-500 meters afstand .  

- l første omgang føles det i k ke meget for­
skel l igt fra, hvis det havde været et andet fly, 
man havde set. Men senere, når man taler med 
andre om det, el ler tænker nærmere over ople­
velsen, så føles det meget stærkt, siger Kurt 
Abi ldskov. 

Flyvestation Aunø modtager mange henven­
delser fra beboere i Sydsjæl land,  der har set et 
el ler andet. - Vi hjæl per som regel fol k  med at 
skaffe kontakt t i l  Skand inavisk U FO I nformati­
on - SUFO I  - så der kan bl ive udarbejdet en 
rapport over observat ionen, siger Kurt Abi ld­
skov. 

De fleste U FO-observationer på d isse kanter 
drejer sig om lysende objekter, hvor lyset kan 
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stamme fra satel l i tter, fly, p laneter og andre 
h im mel legemer, men efter en meget grund ig  
og seriøs efterforsk n i ng i S U FO I  bl iver der  et 
antal observationer t i l bage, svarende t i l  om­
kr ing 10-20 procent, som i k ke kan forklares. 
Det er d isse observationer, der kaldes »U identi­
f icerede flyvende objekter« . 

Kurt Abi ldskov lægger i k ke skj u l  på, at U FO­
sagen optager ham stærkt - selvfølgel ig pri­
mært på grund af hans og kol legers oplevelser, 
og han er endda gået så vidt som t i l  at foreslå 
flyvevåb net, at der oprettes en bastant forsam­
l i ng t i l  at vurdere fænomenet, men endnu er det 
i k ke blevet til noget. 

- Men det er bare et spørgsmål om t id ,  inden 
man bl iver nødt t i l  at  tage U FO-sagen seriøst på 
officielt p lan,  s iger Kurt Ab i ldskov, der karakte­
riserer hol d n i ngen indenfor flyvevåbnet t i l  fæ­
nomenet l ig hol d n i ngen i befolk n ingen:  
1. Der er dem, som har set U FOer. 
2. De som i k ke har set, men tror på fænome­

net. 
3. Dem, der hverken har set, hørt el ler tror. 

En værnepl igtig fra Flyvestation A u nø har i 
øjebl i k ket et fotog raf i ,  taget under en demon­
strat ionsflyvn ing ,  t i l  nærmere undersøgelse i 
S U FOl .  

Da f i lmen blev fremkaldt v iste det sig neml ig ,  
at  der foruden flyene også var  et  lysende ••Ob­
jekt« på f i lmen.  

I ngen så noget v isuelt  under demonstra­
t ionsflyvn ingen,  så man ved i k ke - tør f i lmen er 
nærmere u ndersøgt - om det eventuelt b lot er 



en refleks, en fej l i f i lmen el ler noget helt andet. 
n is 

NÆSTVED TIDENDE 

7. september 1 9 78 

(Oversættelse af notits i lsvestija for den 24.9. 1 977) 

»Vandmand« over USSR 
Uforklarligt naturfænomen 
PETROSAVO DS K .  Byens ind byggere har væ­
ret vidne til et usædvanl igt naturfænomen. Den 
20. septem ber om kr ing klok ken f i re om morge­
nen viste der sig p ludsel igt på den mørke h im­
melhvælving en k lart lysende, væld ig ••Stjerne«, 
der i en pu lserende rytme sendte strålebundter 
af lys ned på Jorden.  ••Stjernen .. bevægede sig 
langsomt i retning mod Petrosavodsk,  og da 
den var inde over byen, fladede den ud og an­
tog form som en gople el ler vand mand.  H æn­
gende højt  oppe på h i m len overd ryssede den 
byen med tal rige ganske tynde lysstråler, der 
faldt som styrtregn. 

Efter nogen t ids forløb standsede lysregnen. 
•• vand manden« ænd rede form til en lys halvc i r­
kel og begyndte igen at bevæge sig i retning 
mod Onega-søen, hvor horisonten lå hyl let i grå 

Undersøgelserne af det nævnte foto er endnu 
ikke t i lendebragt, men vi håber i løbet af kort t id 
at k unne fortæl le mere herom i UFO-NYT. 

red. 

skyer. l dette skydække dannede der sig derpå 
en halv-rund bred rende, der var lysende rød i 
m idten og hvid langs kanterne. Fænomenet 
blev ifølge øjenvidners beretninger stående på 
h im len i 1 0- 1 2  minutter. 

Di rektøren for det hydrometeorolog iske ob­
servatori um i Petrosavodsk,  Jurij G romov, ud­
taler t i l  T ASS's korrespondent, at  ingen af  med­
arbejderne ved den meteorolog iske tjeneste i 
Karelen nogen s inde har set eller hørt om ti l­
svarende naturfænomener. Hvad der har frem­
kaldt dette fænomen, og hvad det egentl ig var 
der skete, er en gåde, for hverken den pågæl­
dende nat eller i nogen af de foregående man­
ge døgn har nogen af vej rmeldestationerne re­
g istreret nogen som helst afvigelse fra de nor­
male atmosfæriske forhold . 

N. Milov, 

TASS-korrespondent 
Petrosavodsk 

.__ Udsnit af originalnotitsen fra lsvestija. 

Det amerikanske >>National Enquirer<<, der d. 1 . 8. 78 ha vde 

en længere artikel om Petrosavodsk-observationen (den fik 
ikke for lidt!), bragte også denne tegning med teksten: 

VANDMA NDSFORME T UFO: »En kunstners opfattelse ­

baseret på øjenvidners tegninger - viser strømme af lys, der 

lavede huller i vinduesruder og brosten.<< 
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STORAUKTION 
N u  har D e  mu l ig hed for a t  supplere Deres sam­
l i ng af U FO-NYT, el ler for at begynde en ny 
sam l i ng ,  hvis De er nyt medlem. Under opryd­
n i nger i lag re og på ' pu lterkamre er der d u k ket 
en del ældre, sjældne n u m re af b ladet op,  og 
det er lykkedes os at samle mange hele årgan­
ge og en stor mængde enkeltn u m re. 

Al le d isse blade skal n u  bortauktioneres, og 
pengene skal gå til S U FOis storst i lede i ndsam­
l i ng t i l  den ED B/Tek n iske fond .  Som nævnt t id­
l igere har vi sat os for at nå et beløb på 20.000 
kr. hurtigst mu l igt, så vi kan få gang i opbyg­
n ing af spori ngsstationer, databehand l i ng af 
rapporter og de mange andre projekter, som 
skal s ikre en længe savnet grundig bearbejd­
n i ng af  U FO-fænomenet i Dan m ark. Ved at  del­
tage i auktionen kan De således slå to f luer med 
eet smæk. 

De kan skaffe Dem manglende numre af bla­
det og dermed godt læsestof, og De kan b id ra­
ge til den EDB/Tekniske fond .  

Au ktionen foregår på følgende måde: 
De sender et kort el ler brev mærket auktion 

t i l  
Ole J .  Knudsen 
Vestre Ri nggade 208, 5 tv. 
DK-8000 Århus C 

l brevet skal De tydeligt anføre, hvad De byder 
på, og hvor meget De vi l  byde. For hvert em ne, 
De byder på skal der afgives to forskel l ige bud .  
Emnet går så  t i l  den, hvis højeste bud l ige net­
op er højere end al le and res laveste bud på det 
samme emne. Det kan måske synes lidt indvik­
let, men det vi rker udmærket, og man u ndgår 
at komme ti l  at betale en pris som l igger alt for 
langt fra, hvad alle andre vi l  byde. 

Følgende eksempel sku l le  i l l ustrere au kti­
onsforløbet 

På U FO-NYT j u n i  1 959 kunne der f .  eks. være 
afgivet følgende bud fra fem personer:  

person 1 kr. 20 kr.  5 
person 2 kr. 1 0  kr .  8 
person 3 kr. 8 kr .  5 
person 4 kr. 9 kr. 7 
person 5 kr. 1 5  kr. 9 

Kr.  9 er højeste bud blandt de lave, og u m id­
del bart derover l igger person to's højeste bud 
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på kr. 1 O, så dette bl iver prisen. Køber ved kom­
mende så i k ke andet modtager han bladet og 
en opkrævning på 10 + 8 kr. 

Jeg kan nævne, at�um re p lejer at k u n­
ne sælges for i mel lem 5 og 25 kroner pr.  stk . ,  
a l t  efter sjældenhed, m e n s  h e l e  årgange koster 
i mel lem 30 og 1 00 kr. Disse priser kan selvføl­
gel ig sku bbes noget i vejret, hvis interessen for 
au ktionen er stor, og vi  opfordrer t i l  i k ke at væ­
re sparsom melige med buddene, i den gode 
sags tjeneste. 

For at spare porto g iver vi k u n  besked til den,  
som køber det pågældende emne. V i  sender 
bladet el ler bladene pr. postopk rævni ng ,  og vi  
beregner 8 kroner oven i en hver forsendelse t i l  
dækning af porto og opkrævni ngsgebyr. 

Følgende ud bydes ti l  au ktion (stjerne* efter 
beteg nelsen betyder, at v i  har mere end eet af 
det pågældende em ne. l så fald bereg ner vi pr i-

PILOT SA U FO 
OG FORSVAN DT 
l U FO-NYT 6/1 978 fortalte vi på bagsiden 
om en ung p i lots forsv inden ved Austral i ­
en den 2 1 .  oktober 1 978. 

P i loten havde i forvejen over rad ioen 
rapporteret, at han blev generet af et ui­
dentif iceret flyvende objekt. 

Samtalen med kontroltårnet varede i 6 
m i n utter. Pl udsel ig hørtes støj over ra­
d ioen, hvorefter kontakten forsvandt. Selv 
en meget i ntensiv eftersøg n ing i om rådet 
har end n u  i ntet spor g ivet af hverken p i lot 
el ler fly. 

Som vi  lovede læserne, har vi  sat en 
yderl igere undersøgelse af denne sag i 
gang. 

Fra Det Australske Transportm in iste­
r ium har vi bl. a. modtaget et 4 sider langt 
brev med min isteriets redegørelse for 
hændelsen. Yderl igere har vi fået en ud­
sk rift af  den rad iosamtale, p i loten førte 
med kontroltårnet i Melbou rne, i nden han 
forsvandt. 

Begge disse doku menter er for t iden ti l  
oversættelse og v i l  i fu ld udstrækn ing bl i­
ve bragt i næste nr. af U FO-NYT. ( Nr. 
2/1 979) 

OH 



sen for det første sæt og lader første køber ud­
gå, bereg ner pr isen for andet sæt osv . ) :  

G aveide e l ler  begyndelsen t i l  en komplet 
sam l ing for det nye medlem: 

årgang 1 969-1 977 (9  årgange)* sælges 
kun sam let 

Hele årgange: 
1 967 1 968 1 970 
1 97 1 * 1 972 1 973* 
1 974 1 97S* 1 976 

Enkeltnu m re: 
1 9S9: j u n i  � 
1 960: januar• ,  februar• marts• apr i l ,  maj * ,  ju-

n i * ,  ju l i ,  august, sep • ,  nov, dec • .  
1 96 1 : maj * ,  j u l i * ,  nov, dec• .  
1 962: januar• ,  februar• ,  marts, apri l * ,  maj * ,  ju-

n i * ,  ju l i * ,  aug ust*, sept, oktober. 
1 96S: nr. 1 ,  nr .  6. 
1 966: nr .  1 ,  nr .  4 .  
1 967: nr .  4, nr .  s • ,  nr .  6* .  
1 968: nr .  3, nr .  7 ,  nr .  8.  
1 969: nr .  1 ,  nr .  2, nr .  3* ,  nr .  4, nr .  s• ,  nr .  6, nr .  7* .  
1 970: nr .  1 * . 
1 972: nr .  2, nr . 3, nr . 4* ,  nr .  S .  
1 973: nr .  3* .  
1 97S: nr .  4, nr .  s • ,  nr .  6. 
1 976: nr .  2,  nr .  4. 
1 977: nr .  1 ,  nr .  2,  nr .  3*. 

S pecial iteter: 
U FO-NYT prøvenum mer, udg ivet 1 968. 
Teknisk stu d iehæfte (af Frank Petersen) .  Der 
u d kom 12 n u m re i 1 960-'6 1 ,  og af d isse kan vi  
t i lbyde: apri l * ,  m aj * ,  j u n i * ,  j u l i * ,  august* ,  sep­
tem ber* .  
( Der skal bydes på bladene enkeltvis) .  

NASA OG U FO'ERN E 
Vi er nu k lar med den nyeste udgave af 
den redegørelse, der udsendes af den 
ameri kanske rumfartsstyrelse NASA i 
Washi ngton,  når interesserede henvender 
sig med spørgsmål om U FO-fænomener. 

NASAs redegørelse vi l  i s in hel hed bl ive 
bragt i næste nr. af U FO-NYT. 

OH 

TEKN ISK STUDIE HÆFTE 

Teknisk Studiehæfte - en sjældenhed. Nu 

enkelte eksemplarer på auktion! 

Vi håber, De har fået lyst t i l  at deltage i aukt i­
onen. B uddene skal være indsendt i nden 1 S. 
marts, men gør det hel lere i dag, så De ikke 
g lemmer det .  Det v i l le  jo være ærgerl igt at  gå 
g l ip  af  l ige netop de n u m re, De mangler! 

OJK. 

4 U FO-foredrag i H.O.F. 

(Hovedstadens O plysnings Forbu nd)  
Købmagergade 26 ,  Køben havn K .  
S U FOis  formand , civi l ing .  
Flem ming Ahren kiel 
g iver en grundig orienteri ng 
ledsaget af lysb i l leder m . m .  
Mandage k l .  1 9.00: 
S/2,  1 2/2, 1 9/2 og 26/2. 
Pris for hele serien kr .  3S,­
( pension ister og arbejdsledige kr .  1 S, -) .  
T i lmeld ing t i l  H .O .F. 
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Det er ofte ret t i lfæld igt, hvad der gør en person 
kendt. Da Al bert Ei nstei n således modtog No­
belprisen i fys ik  for året 1 92 1  var det for en af­
hand l i ng fra 1 905 om teorien for den fotoelek­
triske effekt, men det, man i dag u m iddel bart 
forbinder med navnet E instei n  er Relativitetste­
orien. Også den blev fremlagt i 1 905 i det tyske 
Annalen der Physik u nder t i t len >>Om elektrody­

namikken hos legemer i bevægelse<<. Det var 
lykkedes for Ei nstein at sam menfatte en hel del 
problemer og resultater fra andre af t idens fysi­
kere, og med s in store i ntuit ion og sit store 
kendskab til den teoretiske fys ik  skabte han et 
helt nyt verdensbi l lede. 

Relativitetsteorien, el ler ··Den speciel le relat i­
vitetsteori" ,  som det fakt isk drejer sig om,  mød-
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l anled­
ning at 

al en 
1 00 års 

fødsøls­
dag 

at  

Ole J .  Knudsen 

te meget stærk m odstand fra andre fysi kere, og 
det tog m ange år, før teorien blev accepteret i 
v ide kredse, hvi l ket er helt normalt og også 
ønskværd igt, hvis det i k ke overd rives. Det som 
især gør det svært at acceptere Relativitetsteo­
rien er, at man tvi nges til at bryde med vante fo­
rest i l l inger. Som Einstei n  selv sagde, så er l ig­
n i ngerne i s ig selv i k ke særl ig  svære el ler ufor­
ståel ige. 

Den speciel le relativitetste·ori bygger på nog­
le få grundantagelser: 
1 )  At lyset i det tom me rum alt id bevæger sig 

med sam me hastig hed . 
2) At de fysiske love er ens i a l le i nertialsyste­

mer, det vil s ige al le steder i u n iverset som 
i k ke accelereres i forhold t i l  h i nanden.  



3) At fys ikken opfører s ig,  som vi er vant t i l ,  når 
blot hastig hederne er små sam menl ig net 
med lyshastig heden. 

Ud fra d isse tre antagelser kan man altså ud­
lede alle de mærkel ige resu ltater, som vi  kom­
mer t i l  om et øjebl i k .  Først skal vi se l idt  på, 
hvad antagelserne betyder. 

Foresti l  Dem, at De kan m åle hastig heden af 
en lysstråle, som udsendes fremad fra et tog , 
som passerer Dem med meget stor hastig hed, 
og at De selv står sti l le,  og måler hastig heden af 
en lysstråle fra en lommelygte som De holder i 
hånden.  U m iddel bart vi l le m an så forvente at 
de to hastigheder var forskel l ige, neml ig at lys­
strålen fra toget bevægede sig med den sam­
me hastighed som den fra lom melygten ,  p lus 
togets hastig hed i forhold t i l  Dem. Sådan er det 
bare i k ke! De to hastig heder er helt ens. Man 
kan ikke "forstå« det, ford i det strider i mod vore 
hverdagserfar i nger, men verden er nu engang 
sådan i nd rettet, og denne mærkværd ig hed, 
som altså er ind holdet af antagelse 1)  kan let 
eftervises eksperimentelt. 

Antagelse 2) betyder, at vi kan forvente at 
møde de sam me fysiske grundprincipper over­
alt i Un iverset, og at for eksem pel astronomer 
i k ke risi kerer at komme i uføre, når de anven­
der jordisk viden på frem mede stjernesystemer 
- forudsat altså at . betingelsen om den jævne 
hastighed, el ler, hvad der er det samme, den 
manglende i n d byrdes acceleration overholdes. 

G runden t i l ,  at de relativistiske effekter virker 
så frem mede på os, er, at de er meget små ved 
de hastigheder, som er a lmindel ige i vores dag­
l igdag ,  el ler ved de målenøjagtig heder, v i  er 
vant t i l  at bruge. Når det d i rekte er opstil let som 
et fundamentalt k rav ti l  en teori ,  som skal be­
skrive vores omverden, at den stemmer over­
ens med vore d ag l ige erfaringer, er grunden jo 
ind lysende nok.  Man k u n ne sagtens udtænke 
et fys isk/matematisk system ,  som ikke førte t i l 
de love og effekter, som kendes fra hverdagen, 
men dels v i l le et sådant system være u rimel ig 
besværl igt at arbejde med ,  og dels er det u l ige · 

nemmere at arbejde videre med en n atu rbe­
sk rivelse, når man kan bruge analog ier fra d ag­
l igdagen .  Derfor er >>korrespondensprincip­

pet<<, som betingelse 3) kaldes, ind bygget i den 
speciel le relativitetsteor i .  Antagelse 2) kaldes i 
øvrigt også >>det specielle relativitetsprincip<<. 

N u  vi l  jeg bede læseren om at være overbæ­
rende.  Resultaterne af relativitetsteorien er som 
nævnt helt uvante, men u d  fra ovennævnte tre 

antagelser kan man altså reg ne sig frem ti l  
formler og fysiske forhold,  som kan eftervises 
eksperi mentelt, og som derfor er så .. sande« 
som noget kan være i denne verden.  Det er me­
get a lmindel igt at sige, at der k u n  er en hånd­
fuld mennesker, som forstår relativitetsteorien, 
men det er, som Einstei n  selv sagde, noget 
vrøvl .  L ign i ngerne er i s ig selv ganske sim ple, 
så al le, som har bare en smule m atematisk 
baggrund ,  kan følge reg ningerne - og i ngen 
mennesker kan (en d nu?)  ••forstå« resultaterne; 
b lot acceptere dem! 

Står man for eksem pel og iagttager en stang, 
som passerer forbi en,  er stangen underkastet 
Lorentzforkortn ing ,  det vil sige at den er korte­
re i bevægelsesretn ingen,  jo større hastig hed, 
den har. Den sam me effekt gør sig gældende 
for rumfang:  Jo h u rtigere en spand bevæger 
sig i forhold ti l  en observatør, jo mindre rum­
mer den!  En anden pudsig hed ved de relativi­
stiske effekter er, at man kan ••se om hjørner«.  
En forbiflyvende tern ing,  som ved l'inge hastig­
hed vender en flade ti l , v i l  ved store hastighe­
der se ud t i l  at være drejet, så den vender kan­
ten t i l .  D isse effekter ses som nævnt tørst tyde­
ligt ved hastig heder sam menlig nel ige med ly­
sets. Ved en hastighed på 10% af lysets vil en 
stang, som i hvi le er 1 m, være 0 ,994987 m, og 
for at bl ive forkortet til det halve kræves en 
forbiflyvn ingshastig hed på knap 259.808 k m  pr. 
sekund,  eller 86% af lyshastig heden. 

Også t iden ændrer sig som en konsekvens af 
relativiteten .  For en iagttager i hvi le ser det ud, 
som om et forbipasserende u r  går langsomme­
re end iagttagerens, og for eksempel biolog i­
ske processer vi l  også gå langsom mere. 

Tænker vi nu t i l bage på vores forudsætning 
2) ,  ser v i ,  at de fysiske love er ens i al le i nertial­
systemer, og en målestok eller et ur, som pas­
serer os med jævn hastighed, er netop et så­
dant i nertialsystem.  Er der så i kke noget galt? 
T i lsyneladende er der jo en slags »Skrump­
n ingslov .. , som vi rker i målestokkens system !  
M en nej ,  i ngen grund t i l  panik .  Hopper v i  nem­
l ig ( i  tankerne) over i målestokkens el ler u rets 
hvi lesystem,  det vil sige vi  bytter om på iagtta­
geren og det iagttagne, ja så viser l ign ingerne 
os, at det n u  er m ålestokke og ure i vores oprin­
del ige system ,  som »Viser galt« - den specielle 
relativitetsteori er reversibel ,  siger man , og der­
med er forudsætning 2) sikret: der er i ngen for­
skel på to i nertialsystemer. 

Panik ken kom mer nu nok ind i b i l ledet al l ige-
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vel! l 1 9 1 6  offentl iggjorde E instei n  neml ig s in  
Almene Relativitetsteori, og i den ser  han på, 
hvad der sker i i k ke-i nertialsystemer, altså når 
et af systemerne (eller begge) er udsat for 
kraftpåvirkn inger, accelerationer. Så m ister 
man pludselig det reversible i l ign i ngerne, og 
det fører b landt andet til det berømte tvi l l inge­
paradox: Lad den ene tvi l l i ng b l ive på J orden 
og lad den anden deltage i en rejse ud i rum­
met, lad os s ige t i l  vores nabomæl kevej 
And romeda-galaksen . Hvis rumskibet er i 
stand til den halve vej at accelerere med 1 g ,  
det vi l s ige  en kraft svarende t i l  størrelsen af 
Jordens tyngdek raft, og bremse med sam me 
kraft på den sidste halvdel af turen, så v i l  rejsen 
tur-retur tage 56 år for astronauten, men des­
værre for ham vi l  J orden, og dermed hans 
hjem meføding af en tvi l l i ngebror være 'blevet 
om kring 4 mi l l .  år æld re. Tænk igen på at dette 
i k ke er noget, som kan "forstås« - det nævnte 
eksperiment har i k ke været foretaget (endnu! ) ,  
men eksperimenter i m indre m ålestok bek ræf­
ter teorien. 

Den almene relativitetsteori er blevet stærkt 
videreudvik let, og man er endnu i k ke k lar over 
alle dens konsekvenser - en af dem er i øvrigt 
forudsigelsen af, at Sorte Hu l ler kan eksistere ­
men en af konsekvenserne af den speciel le teo­
r i  er i hvert fald gået op for de fleste men ne­
sker: Sammen hængen i mel lem masse og ener­
gi ,  udtrykt ved den berømte l ign ing E = m x c2 
eller sagt på en anden måde: stof og energi er 
fundamentalt set det sam me, og kunne man fri­
gøre ·det fulde energi ind hold i stoffet, stod 
enorme energ iressou rcer til vores råd ig hed, på 
godt og ondt. Ved atomspaltni nger, som de fo­
regår i kernereaktorer og atombomber, og ved 
atomsam mensmeltni nger, som de foregår i So­
len og i br i ntbom ber, udvik les k u n  en l i l le smule 
af denne i boende energi .  

E insteins store sorg på fysikkens område 
var, at han ikke var dygtig nok t i l  matem at ik ,  
hvi lket man så kan fortælle sine børn ,  når lekti­
erne plager. Det resulterede efter hans egen 
mening i ,  at han aldrig f ik  færd iggjort sit storsti­
lede alderdomsprojekt opst i l l ing af Den fore­
nede Feltteori , en teori som skul le forene vore 
begreber om stof, elektricitet og tyngdekraft i et 
s im pelt l ign ingssæt En sådan teori er endnu ik­
ke fremkom met. En af  forklaringerne på hans 
manglende succes på om rådet er nok,  at  han t i l  
s in død i k ke vi l le anerkende den anden store 
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gren af fysi k ken,  som fremstod i begyndelsen 
af århundredet: Kvantefysikken.  Denne del af 
fys ikken behandler de m i ndste stofdeles opfør­
sel ved hjælp af statistiske betragtninger, og 
det var netop der, E insteins hoved i ndvending 
lå: »G ud spi l ler i k ke tern i nger med U n i verset!« 
som han sagde. Hans efterfølgere har søgt at 
kombinere de to nyskabelser med nogen suc­
ces t i l  det, som for øjeb l i kket står som det mest 
avancerede og u håndterl ige i den teoretiske fy­
sik: Den relativist iske kvantemekanik .  

Ei nstei n  opnåede den sjældne t ing  for  en fy­
siker at bl ive verdenskendt i sin levet id ,  og det­
te har været en forbandelse for ham,  enspæn­
der som han var. l al den omtale, som utvivl­
somt kom mer i anled ning af h u n d redeåret for 
hans fødsel den 1 4. m arts 1 879, m å  man i k ke 
glem me, at han hele l ivet .. talte Roma midt  
imod«, i skolen imod prøjserdisc ip l inen,  som 
jødisk professor i Berl i n  i 30'rne i mod n azis­
mens ondskab, og hele sit l iv  var han pacifist og 
en varm fortaler for afrustn ing;  i k ke ned rust­
n ing ,  som han anså for pol it i keres latterl ige af­
taler om k u n  at måtte dolke h i nanden med kn i ­
ve  af  en v is  forud aftalt længde. M ange beteg­
nede E instei n som naiv d røm mer, og han opnå­
ede den »lykke« at b l ive i ldeset for s ine menin­
ger på begge sider af  jerntæppet. Læser man 
hans breve og art ik ler, kari man i k ke undgå at 
opdage en skuffet mand,  som trods alt appel le­
rer til det bedste i men neskene, og som selv 
handler af et æ rl igt og rent hjerte. 

OJK 

Læs mere om em nerne i: 
Einstein og lnfeld: Det Moderne Verdensbille­

de. 

Einstein: Perspektiver og udsyn. 

Peter Michelmore: Einstein. 

Fortæl venner og bekendte 
om U FO-NYT 
Jo flere abonnenter vi får ,  des mere U FO­
forsk n ing kan vi  få i gang herhjemme. 
Alt S U FOI 's  arbejde afhænger af frivi l l ig ,  
u løn net i ndsats . 



Medlems­
orientering 

Under denne overskrift bringes stof a f  
mere foreningspræget karakter. Læserne 
vil regelmæssigt blive underrettet om SU­
FO/s virke, om foreningens daglige gøre­
m�/ og initiativer. Læserbreve vil blive op­
taget, s� vidt pladsen rækker. A dressen 

er: UFO-NYT, Medlemsorientering, post­
box 6, 2820 Gentofte. 

MED LEMSN UMMER 
De har sandsynligvis ikke medlemsnummer 
1 35. Det er normalt, at dette n u m mer befi nder 
sig sam men med na"�Jnet bag på bladet. Der er 
im id lertid tale om et kodenum mer, som blot 
benyttes af postvæsenet. S U FOis  med lems­
n u m re har vist i ngen læsere praktisk brug for. 
De b(uges udel u k kende t i l  i nternt reg nskab. 

Det kan g ive os problemer, når et af vore læ­
sere blot u nderskriver sig som »medlem n r. 
1 35«. Vi aner faktisk ikke, hvem der er tale om.  
Altså brug venl igst navn og ad resse, når  De 
skriver t i l  os. 

ADRES S EFORAN DRING 
Hver t iende læser af b ladet sk ifter ad resse en 
gang årl igt! Det volder os normalt ikke proble­
mer, men et par enkelte undtagelser skal lige 
nævnes: 
- Vi  ved i k ke automatisk, at De er flyttet, med­

m i n d re De oplyser postvæsenet om, at  De 

modtager UFO-NYT. 

Når De gen besti l ler b ladet for et nyt kalen­
derår, bedes De benytte det ti lsendte g i ro­
kort, selv om adressen alts� ikke længere er 

korrekt. B lot skal De rette den gamle ad resse 
til den nye. Hvis De blot sender et nyt g i ro­
kort, som De har fået på posthuset, vil vi 
kom me ti l  at have Dem opført 2 steder i vort 
kartotek.  

- Det g iver os naturl igvis vanskel igheder, når 
en læser blot oplyser den nye adresse! Vi kan 

jo ikke se,  hvi lken gammel ad resse der skal  
slettes. 
Kort sagt: Sk riv til SUFOI ,  postbox 6, 2820 

Gentofte i god tid ved rørende flytn inger, tak! 

KUVERTS ERVIC E 
Kun få er klar over, at vi har en »kuvertservice« 
for dem, som ønsker det. Det går ud på, at 
U FO-NYT t i lsendes i l uk ket k uvert i stedet for 
uden kuvert (som jo er det alm indel igste). Vi 
har forhørt os om behovet for at få bladet sendt 
i k uvert. Mange ønskede det, for at bladet skul­
le nå u beskad iget frem.  Vi har natu rl igvis l idt 
ekstra udg ifter og arbejde ved en sådan ord­
n ing .  Derfor tager vi 10 kr .  i gebyr pr.  år herfor. 

Ønsker De »kuvertservice« i 1 979, kan De be­
sti l le det ved at sende 10 kr . - ud over den »Or­
d i nære« abon nementspris, der fortsat er på 
kun kr .  65,00 - ti l  g iro: 9 1 1  77 25, postbox 6, 
2820 Gentofte. Mærk talonen »Kuvertservice«. 

MEDARB EJ D ER SØG ES! 
SUFO I  mangler hårdt en person ,  der har ad­
gang ti l  en hu l kort-hu l lemaski ne, og som vil  
hjælpe os med at hul le d iverse hu lkort. 

Er der blandt U FO-NYTs læsere en person 
med lyst og energi t i l  dette arbejde? Den eneste 
betingelse er, at De har råd ighed over en 
hu lkort-hu l lemaskine med kode 29. H u lkort og 
materialer ti lsendes fra S U FO I .  

Henvendelse: 
S U FOI ,  
postbox 6 ,  
2820 Gentofte. 

ORLOV l 
RAPPORTC E NTRALEN 
Carsten H .  Pedersen har fået orlov fra Rapport­
centralen grundet flytn ing og jobskifte. Be­
mærk derfor ad resse- og telefonændri ngen på 
omslagets side 2.  Carsten fortsætter dog med 
den dag l ige kontakt t i l  Skandinavien. 

Som afløser på Rapportcentralen fungerer: 
Ej ner Nielsen , Konvalvej 1 ,  4600 Køge; tlf .  03 -
65 57 95. 

Vedrørende observations-meld inger kan 
man som sædvanl ig kontakte om rådelederen , 
hvor man bor. H usk l igeledes Alarmcentralen! 

fortsættes 
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ALARMC E NTRALEN 
Alarmcentralen (tlf : 0 6  - 1 9  8 8  90) modtager 
meld i nger om U FOer, som er set inden for de 
sidste par t imer. R ing helst straks, når et formo­
det U FO er i om rådet. 

Meni ngen med denne central er at få vidner 
ud t i l  observationen så hurtigt, det kan lade sig 
gøre. Netop de manglende vid ner har svækket 
troværd ig heden af mange interessante rap por­
ter. - Hav altid Alarmcentralens n u mmer på 
Dem ! 

PJ EC ER - PRØVEN UMRE 
De kan altid best i l le et  r imeligt antal pjecer hos 
os. Pjecerne oplyser om SUFO I  og U FO-NYT.  
V i  er natu rl igvis interesserede i at  få flere. læse­
re, og det kan De hjæl pe med ti l .  Kender De no­
gen, som gerne vi l  høre mere om sagen , så be­
sti l pjecer hos os. - Det sam me gælder prøve­
n u mre på bladet. Kontakt os på tlf.: 02 -
57 07 36, eller postbox 6, 2820 Gentofte. 

FN er - nogenlunde -
positiv! 

Ligesom i 1 977 anmodede den l i l le car ib iske 
stat G renada også t i l  33.  sam l ing i 1 978 FN om 
at etablere en U FO-undersøgelsesafdel ing .  

Ved 4. og 5 .  plenarmøde d .  20 .  septem ber 
1 978 vedtog generalforsam l i ngen at henvise 
spørgsmålet t i l  .. special Pol itical Comm ittee«. 
Denne FN-kom ite vedtog efter behand l ing d .  
2 7 .  november o g  8. decem ber a t  i ndsti l le t i l  ge­
neralforsam l ingens godkendelse: 

.. 1 .  at generalforsam l ingen har noteret sig G re­
nadas erklæringer og resolut ionsud kast ved rø­
rende U FOer og beslægtede fænomener, 

2.  at generalforsaml ingen indbyder interesse­

rede medlemsstater til at tage passende skr idt  
t i l  p� nationalt plan at koordi nere videnskabel ig 
forsk n ing og u ndersøgelser i nden for om rådet 
i k ke-jordisk l iv, herunder u identificerede fly­
vende objekter, og at oplyse generalsek retæ­
ren om iagttagelser, forskn i ng og vurderi ngsre­
su ltater af sådanne aktiviteter, 

3. at generalforsaml ingen an moder generalse-
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LO KALE D I S K U S S I O N �_­
GRU PPER? 
S U FOI bl iver jævnl igt  spurgt, om der f indes 
m i ndre grupper rundt omkr ing �  som holder 
møder om U FO-problemet. Mange af vore om­
rådeledere (se side 2) har m in dre gru pper, som 
mødes jævnligt i denne forb indelse, men der­
udover er der kun få mul igheder. Vi vil dog gerne 
hjælpe interesserede til at f inde sam men. Det 
gøres lettest ved , at man sender os navn og 
ad resse på den el ler de personer, der ønsker at 
starte et sådant foretagende. 

V i  har således fået en opfordr ing fra: Johan 
Otto Gertsen,  Ahrenk i ldesal h� 20, 2300 Køben­
havn S .  Tlf: 0 1  - 97 03 08. H r. Gertsen vi l  gerne 
høre om der sku l le  være læsere i nærheden, 
som ønsker at starte sådanne møder. Altså: 
kontakt ven l igst hr. Gertsen og aftal nærmere! 

Peter A .  Hansen 

kretæren om at overg ive G renad a­
delegationens erklæri nger og den relevante 
doku mentation ti l  Kom iteen for den Fredel ige 
Ud nyttelse af Det Ydre Rum, således at denne 
kan tage dem u nder overvejelse under saml ing 
i 1 979, 

4. at Kom iteen for den Fredel ige U d nyttelse af 
Det Ydre Rum efter G renadas anmod n i ng vi l  g i ­
ve denne stat t i l ladelse t i l  at  fremlægge s ine 
synspun kter for Kom iteen ved dens næste 
sam l ing .  Kom iteens overvejelser vil indgå i 
den nes rapport, som vi l  bl ive vurderet af gene­
ralforsaml ingen u nder den 34. sam l ing ... 

En  pessimist (som underteg nede) kan godt op­
fatte denne i ndsti l l i ng - der i øvrigt b lev vedta­
get som her formu leret - som et forsøg på at 
holde G renada hen med snak u den at fornær­
me nogen. 

1 U FO-NYT nr. 2/79 bringer vi en længere re­
degørelse for hele handlingsforløbet samt 
kommentarer fra et dansk folketingsmedlem, 
der deltog i FN s generalforsamling samt endog 
efter henvendelse fra SUFOI  overværede et af 
møderne i Special Political Committee. 

Direkte modtaget informations­

materiale/ IOKj 



Har De hørt om 
grønne objekter 
over 
atomkrattvamrker? 
af Inge og Hans Voigt 

I k ke al le er ,,ægte U FOer«. Ved Forsøgsanlæg 
Risø ved Rosk i lde Fjord har man inden for de 
s idste år udført en ræk ke forsøg med en argon 
ion laserstråle sendt op i l uftrummet over R isø 
og omeg n .  

Laserstrålen anvendes t i l  fjernmål ing a f  v ind:: 
hastig heder og tem peraturer i forskel l ige luft­
lag . Strålen, der kan varieres i blågrønne far­
ver, udsendes med en d iameter på ca. 5 cm, fo­
cuseres i målepunktet, og spredes igen.  Da 
strålen er tem melig kraft ig,  kan m an alt efter 
vejrforholdene se den på lang afstand .  

Det  mest spændende for U FO- interesserede 
er dog nok, at selve strålen i k �e kan ses før den 
reflekteres af part ik ler i l uften.  Derfor kan man 
i k ke se selve strålen i k lart vej r, men ram mer 
den fx. en sky, vil man k u n ne se en mere eller 

m indre kraftigt lysende blågrøn plet i skyen, 
som ikke kan forveksles med noget andet 
kendt fænomen. Ses denne plet på større af­
stand v i l  fænomenet være særl ig tydel igt. Plet­
tens størrelse v i l  ·afhænge af afstanden mellem 
laseren og focuseri ngspun ktet, og af afstanden 
mel lem focuseri ngspun ktet og skyen. Flyttes 
focuseringspun ktet op el ler ned, vil man k u n ne 
se, at pletten ændrer størrelse. 

Hvis man u nder mål i ngerne drejer laseren 
bare få grader, vil det på et eventuelt skydæk­
ke, der oplyses af strålen,  se ud som en lysende 
genstand,  der bevæger sig meget hurtigt. 

l d iset vejr v i l  man der imod k u nne se strålen 
helt nede fra laseren og op til et punkt, hvor det 
alt efter i hvi l ken v in kel man ser strålen,  v i l  se 
ud som om den standser. Det l ig ner faktisk en 
»blågrøn lyspind«.  

Alt dette kan godt g ive anled n i ng t i l  en del  
rapporter om grønne U FOer i dette om råde. 

T i l  s idst skal det l ige nævnes, at fænomenet 
v i l  optræde mere tydel igt og endnu oftere i tø­
bet af foråret, da der på Risø kan bl ive tale om 
end nu en argon ion laser, der s ik kert også vi l 
være end n u  kraftigere end den,  man har i brug 
nu .  

To eksempler pfl, hvordan laserstrfllen kan se 

ud, nflr den fotograferes en diset aften. 
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Indsamling og bearbejdning af 
UFO-data 2. del. 

af J .  B .  Dela ir  

De menneskelige og sociologiske 
elementer: 
N u ,  da vi har fundet de tre hoved kategorier af 
materiale, der skal spores, må vi overveje an­
dre vigt ige faktorer som f. eks. ,  at det men ne­
skelige element ligger t i l  grund for en hver rap­
port, der nogen sinde er modtaget af en. U FO­
log . 

I ndti l  nu har vi beskæftiget os med det mate­
riale, som vi passende kan kalde »rå data«. Vort 
kendskab t i l  det er baseret på observationer og 
m u ndtl ige el ler skriftl ige beretn inger fra men­
nesker, neml ig øjenvid ner, undersøgere i mar­
ken og forfattere. For en meget stor del afhæn­
ger vigtigheden af en hver U FO-hændelse i tør­
ste i nstans af vid nets format og pål idel ig hed og 
af ærl ig heden hos dem, der senere ud breder 
og offentl iggør beretn i ngen om hændelsen. 
Ved behandl i ngen af de netop omtalte rå data 
vil det være vigtigt stadig at holde nøje øje med 
denne ••troværd igheds«-faktor. 

Man kender eksem pler på, at oprigtige og in­
tel l igente øjenvidner har nægtet t i l ladelse t i l ,  at 
deres oplevelser blev offentl iggjort (enten gen­
nem pressen,  rad io el ler TV),  ford i interviewer­
ne og jou rnal isterne vi l le præsentere dem på 
en spøgefuld el ler banal måde, hvorved hæn­
delsernes troværd ighed vi l le b l ive red uceret 
overordentl ig meget. Denne behandl ing fra 
med iernes side er stad ig tem melig al m i ndel ig ,  
men var dog værre t id l igere. Den fi kse ide med 
••små grønne mænd fra Mars« og ••u hyrer med 
i nsektøj ne fra rum met« har længe været a lm in­
del ig udbredt blandt journal ister og vittigheds­
teg nere, der er blevet konfronteret med U FO­
rapporter. 

Et andet aspekt d rejer sig om den rolle, u n­
dersøgere i marken har, når de udspørger vid­
ner. Alt for ofte kommer undersøgerens format 
ikke op på siden af det ideel le, og k u n  få har 
gennemgået en træn ing i den tekn ik ,  det er at 
i nterviewe personer, som, når det drejer sig om 
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vid ner t i l  U FOer, ofte er rystede, forvi rrede og 
. af og til l idt bange. l årenes løb synes det, som 

om en hver gam mel præst, ærlig skoled reng el­
ler særl ing med interesse for U FOer g ladel igt er 
draget ud i felten for at heng ive sig ti l  » l idt  ud­
spørgen«. S kønt de fleste af  dem utvivlsomt har 
haft gode i ntentioner, har deres ofte fork lud re­
de anstrengelser vi rket i modsat retn ing på 
samarbejdsvi l l ige v idner og har ofte med rette 
været et emne for k rit ik hos den lokale presse 
og befol kn ing.  Sådanne undersøgere, der sæd­
vanl igvis er oprigtige og ivrige, har uforvarende 
b id raget t i l  det a lmi ndel ige i ndtryk ,  der fra tid t i l  
anden er fremkom met, neml ig at U FOloger er 
u nderl ige, men dog harmløse, og at de ikke 
skal  tages for  alvor l igt. Er  det virkel ig ,  hvad v i  
ønsker? Fortjener vort emne en sådan behand­
l i ng fra uvidendes s ide? Selvfølgel ig i k ke. Et 
anderledes offentl igt i m age af U FOloger har 
længe været påkrævet, og m åske kan de føl­
gende betragtn i nger vise sig at være nyttige t i l  
at opnå den s lags resu ltater. 

Et forbed ret offentl igt image vil u den tvivl 
skabes ved varetagelse af en bedre metode til 
at præsentere U FOlogi  for offentl igheden på, 
ved at undersøgerne dyrker mere ansvarl ige 
holdn i nger, og ved at udg ivere af U FO-l itteratur 
præsenterer et mere professionelt prod u kt. 
Man kan i k ke opnå en reel forbed ring uden at 
al le bruger hovedet på al le tr in indenfor U FO­
sagen.  

Et af  de største om råder for forbed ring drejer 
sig om behand l i ngen og bearbej d n i ngen af de 
rå data, observationsrapporten.  Alt for ofte in­
deholder v idneberetn i nger, u ndersøgerens 
rapporter og offentl iggjorte hændelses­
besk rivelser mange slags vage og uk lare ud­
tryk . Kedeligt nok er de meget a lmi ndel ige. 
Hvor mange af os er i k ke trætte af at læse, at 
objektet var »rundt<< el ler »Så stort som et huS<< 
el ler fløj meget ••hu rtig't<<? Hvad andet and løse 
general isering tyder d isse udtryk på? I ntet 



overhovedet. Enhver professionel videnskabs­
mand,  der blev bedt om at være engageret i 
U FO log i ,  v i l le med rette bl ive forfærdet over 
denne bund løse slaphed hos alt for mange 
U FO loger - de sam me men nesker, som ofte gi­
ver videnskaben det g latte lag for i k ke at være 
interesserede i U FOer og den dermed følgende 
gåde. Det er ikke så mærkeligt, at kun få viden­
skabsmænd åbent har engageret sig i U FO­
efterforsk n i ng .  M eget af deres åben bare man­
gel på interesse stammer i k ke fra fænomenets 
i konoklastiske ( bi l ledstormende) karakter, men 
fra en dyb skræk for den måde, på hvi lken 
mange U FOloger sk i l ler sig fra deres såkaldte 
engagement, og de mange underlødige publika­
tioner, der b l iver »Sprøjtet ud« fu lde af de tør­
nævnte uk larheder, af personer, som kun ved 
l idt  om, hvad de gør. Generelt har U FOloger 
med deres fej l nok haft l ige så megen skyld i at 
vende videnskaben bort fra at studere U FOer, 
som selve fænomenets i ndviklede natur har. 

Sti l let over for u k larheder som de netop om­
talte må fremtid ige opteg nelser af U FO­
manifestat ioner bestræbe sig på at gøre sådan­
ne eksem pler k lare. Betyder >> rund« sfærisk, 
sk iveformet set en face el ler cyl indrisk set fra 
siden - el ler hvad? Hvad betyder egentl ig >>Stor 
som et h us«? Så stor som hvi l ken slags hus og i 
hvi lken afstand fra beskueren? Betyder >>meget 
hurtig" 200 km i t imen,  hurtigere end en jetja­
ger, med større fart end et stjerneskud eller 
hvad? 

Vi  ved al le,  at bag hver rapport har en el ler 
anden et el ler andet sted på et el ler andet tids­
punkt set el ler op levet noget, husket detaljer 
om det ( helt e l ler delvis) og har videreg ivet det i 
mu ndtl ig el ler sk rift l ig form.  Den udstrækn ing ,  i 
hvi lken hændelsen interesserede observatø­
ren ,  vil bestemme mængden af detaljer, der b l i­
ver h usket af modtageren.  Ofte styres 
i nteressegraden af beti ngelserne på det g ivne 
t idspun kt. 

Det er klart, a t  en observation, der f. eks. gø­
res af en mand i et overfyldt tog, sker under be­
tingelser, der stort set er ukontrollable for ham 
(han kan ikke standse toget for at se længere 
og bedre på det), hvorimod den observation, 

der gøres af en mand, der går på en mark, fin­

der sted under betingelser, som observatøren 

straks kan udnytte i sine personlige reaktioner. 
Denne faktor i rapporterne får sjældent den op­
mærksomhed, den fortjener, en fejl der stort 

set vækker mistanke om den mærkelige man­

gel på forståelse, der udvises af mange UFOlo­

ger, angående det, de skulle undersøge og ef­

terprøve i hver rapport. 

Altså skal undersøgere så t idl igt som mu l igt i 
deres interviews med vid nerne påvise, hvor in­
teresseret t i lsk ueren var i objektet el ler hæn­
delsen på det pågældende tidspu nkt.  Rappor­
ten skal så omtale både dette og graden af via­
nets interesse (el ler ej ) .  I nteressen afhænger 
også i høj g rad af, hvorvidt v idnet er bekendt 
med det observerede objekt el ler fænomen. V i  
h usker al le t i lfælde, hvor objektet, der senere 
viste sig at være et U FO,  til at begynde med af 
vid nerne blev identificeret som værende måske 
en ny flyvemaski ne, et reklameluftsk

.
ib ,  en sa­

tel l i t  el ler bare noget, der kunne accepteres, så 
længe det var mere eller m i ndre konventionelt. 
En gang imel lem opstår der morsomme resuk­
tater gen nem sådanne identif ikations-forsøg. 
Som i l lustration til det kan jeg nævne en dame, 
som ganske ti lfæld igt u nder en samtale fortalte, 
at hun som ung pige sammen med sin moder 
havde set S putn i k  på natteh imlen.  Hun sagde, 
den var spids og ca. på størrelse med en ten­
nisbold i udstrakt arms længde. Hun kunne og­
så h uske året - 1 949! 

Bortset fra at bemærke, at i ngen kredsende 
Sputnik eller satel l it fremstil let af men nesker 
har været så stor som en ten n isbold i udstrakt 
arms længde, behøver jeg vel næppe ti lføje, at 
den første satel l i t  tørst blev sendt op adsk i l l ige 
år senere. l dette eksempel fremkom sputn ik­
forklari ngen, efter at  denne satel l i t  (der var 
spids) var blevet sendt op med mange store 
ord i medierne, og s ik kert ford i den ydre l ig hed 
mellem de to gav en hyggel ig og berol igende 
fork lar ing på en observat ion,  der i hvert fald t i l  
at begynde med må have forekom met mærke­
l ig .  Modsat »identif iceres« mange forklar l ige, 
natur l ige og menneskeskabte objekter på h im­
len fej lagtigt som U FOer. 

Somme tider forklares kendte luftbårne ob­
jekter med vi lje som U FOer i den hensigt at 
v i ld lede. Når vi vurderer vore rådata, må dette 
også stad ig erind res. Seriøse U FOloger bl iver 
til �idst meget vagtsomme på grund af dette og 
mistæn ksom me over for næsten alt. Et dybt 
rodfæstet ønske hos nogle øjenvidner om at 
opnå offentlig omtale, berømmelse eller om at 
ophøje sig selv, endog hos dem , der har set et 
ægte U FO ,  er en anden faldgrube, som under­
søgeren må være forsigtig med. 
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Endnu mere foruroligende er de tilfælde, i 

hvilke en tidligere accepteret rapport afsløres 

som falsk eller et bedrageri, og rapportens 

oprindelige undersøger eller ophavsmand ikke 

vil acceptere afsløringen eller indrømme, at 

han er blevet narret eller vildledt. A t  blive narret 

er ikke rart, og man har sympati med ofrene, 

hvis afsløringen skulle blive offentliggjort. Ikke 

desto mindre har enhver UFO/og, der har været 

ude for dette, ansvar over for UFOlogi i al al­

mindelighed, over for deres med-UFOloger og 

over for sig selv, og under disse omstændighe­

der skulle de være >>Store nok<< til at indrømme 

deres tidligere vurderingers fejltagelse. En 

handling af den slags ville kun forstærke deres 

ry for ærlighed blandt med- UFOloger. . 
Dog ken des der t i lfælde, hvor el lers opri.gtige 

men nesker bl iver ved med at fastholde foræl­
dede opfattelser længe efter, at afsløringer har 
rettet de oprindel ige m isfortol k n i nger. M i ndst 

een præsts tro på at der er grønne marker på 
Månen, b lot ford i George Adamski havde sagt 
det, har vore astronauter for længe siden vist 
i k ke gælder. Man må formode, at denne præst 
er en brændende t i l hænger af Adamskis på­
stande; men en så b l ind  fastholdelse af fej lagti­
ge begreber vi l le kun være morsom,  hvis det ik­
ke var for det faktum,  at sådanne mennesker er 
t i l bøjel ige til at meddele l ig nende meni ngsløse 
og bevisl igt ugyldige erklæringer t i l  lokale avi­
ser t i l  offentl iggørelse. Det kedelige er bare, at 
mange provi nsaviser trykker det sk idt. Som se­
riøse U FOloger vil vi i k ke acceptere el ler på no­
gen måde t i ls l utte os sådan noget ævl ,  men of­
fentl igt er skaden sket, og trykte erklæri nger af 
den type kan ofte farve beretn i nger fra øjenvid­
ner, som gør ægte U FO-observationer. Således 
træder et andet aspekt af det manges idede 
problem i k raft. 

fortsættes i næste nr. 

Nytårsrøret langt herfra 
Det nye år gav straks fra starten masser af snak 
om U FOer. 2. nytårsdag kom Danmarks Radio 
kl .  13 med de første (? )  bul let iner om den om­
fattende aktivitet over Austral ien og New Zea­
land , og 2 dage senere kom Lolland Falsters 

Folketidende med den vistnok mest omfatten­
de beretn ing herom:  

TV-folk filmede sværm 
af U FOer i New Zealand 
SYDNEY - Flere radarstationer og en keltper­
soner hævdede t i rsdag at have observeret u i­
dentif icerede flyvende genstande - U FOer -
over Austral ien og New Zealand efter at de lo­
kale TV-stationer har vist en f i lm ,  der hævder at 
vise U FOer over New Zealand.  

M i ndst 12 pol iti betjente s iger,  at de har ob­
serveret stærkt sk innende blå genstande, der i 
tre t imer fløj frem og t i l bage over Austral iens 
østkyst t id l igt t i rsdag morgen. 

- Den u kendte flyvende genstands farve æn­
drede sig langsomt fra blåt t i l  rødt, og jeg er 
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overbevist om,  at jeg har observeret en U FO,  
s iger  en patrul jebetjent i byen South  Port. 

- Vi  har n u  i løbet af de seneste t i  dage mod­
taget rapporter fra seks forskel l ige p i loter om 
observationer af  ukendte genstande, der f løj 
med stor hast ighed og udsendte forskel l igt far­
vet lys, sagde pol i t i betjenten. Det er g ivet my­
stiske fænomener, der trænger t i l  at bl ive nær­
mere u ndersøgt. 

Den mest interessante observation blev fore­
taget af en australsk gru p pe TV-fo lk ,  der hæv­
der at have set og f i l met 25 ukendte flyvende 
genstan de u nder en flyvn ing over Cook­
strædet mellem New Zealands nordl ige og syd­
l ige øer. Deres film viser en uskarp kugle med 
lyse bånd på tværs. 

Flyledere i kontroltårnet i Wel l i ngton l ufthavn 
siger, at de har modtaget ufork lar l ige s ignaler 
lørdag aften i om rådet over Cook-strædet og at 
deres radarskærme t irsdag morgen viste en 
række lysb l i nk .  

- Lysb l inkene f ra  om rådet over Cook­
strædet tyder på t i lstedeværelsen af genstan­
de, der er på størrelse med et l i l le  fly, men de 



kommer fra om råder, hvor flykontrollen i k ke 
har modtaget rapporter om fly i l uften,  siger en 
flyveleder. 

En newzealandsk eskadr i l le kam pfly blev sat 
i alarm beredskab for at undersøge U FO­
genstandene, og et patru ljefly er blevet op­
sendt for at kontrol lere luftrummet over Cook­
strædet. 

Det australske forsvarsm i n isterium oplyser, 
at det har modtaget 19 rapporter om U Fe­
observationer siden TV-fi lmsholdets observati­
oner over Cook-strædet, men at man end n u  ik­
ke tager påstandene alvorligt. Et ægtepar i 
Melbourne hævder, at de i deres b i l  t id l igt søn­
dag morgen blev forfu lgt af en ægformet fly­
vende genstand med tændte projektører. 

En  newzealandsk astronom siger t i rsdag , at 
det formentl ig er planeten Venus, der fej lagtig 
er blevet antaget for en U FO,  ford i denne planet 
for t iden har s in maksi male k larhed. 

Det samme hævder chefen for Maunt John 
observatoriet i New Zealands sydl ige al per, Da­
vid Mab in .  Han ti lføjer, at hvis man ser Venus 
fra en kørende b i l  eller et fly i fart v i l  det se ud 
som om planeten bevæger sig med samme fart 
på grund af den store afstand til h im mel lege­
met. ( RB-Reuter) 

L . -F. Folketid. 4. jan. 79. 

1 mel lemtiden var der kommet mere nyt - som 
i l lustreret af dette k l ip  fra Ny Dag: 

Endnu en U FO 
set pi New Zealand 

. WELLINGTON (RB-REUTER) - Endnu en U I ­
dentificeret flyvende genstand,  en såkaldt U FO, 
er blevet f i lmet af et TV-hold t id l igt onsdag over 
New Zealand.  

Genstanden blev af en TV-fotograf besk revet 
som .. En oplyst bordtenn isbold med et lysende 
rødt farveskær i m idten«. 

Genstanden blev f i l met i et om råde ud for 
New Zealands nordøstkyst, hvor der er foreta­
get flere nyl ige observationer af U FOer både 
om natten og efter solnedgang. 

Et m i l itærfly, der var sendt ud for at undersø­
ge de mystiske genstande, observerede ikke 
den seneste U FO,  der ifølge TV-holdet blev set 
omkr ing 3300 meter over havet. 

New Zealands forsvarsmin isterium oplyste 
onsdag, at flyvevåbnet mener, at en kombi nati­
on af lys fra en japansk fiskerflåde og planeten 
Venus' opstig n ing over horisonten kan forklare 
de nyl ige U FO-rapporter. 

Et med lem af TV-holdet sagde om genstan­
den, at den roterede om sin akse, og at den 
.. pu lserede«. Ny Dag, 4. jan. 79. 
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Rad ioavisen kunne dog allerede 2. jan uar k l .  
1 9.00 bringe en  rapport fra C laus  Toksvig,  der 
havde set den tørste f i lm på engelsk fjernsyn .  
Her følger en afskrift: 

Speaker: Et australsk TV- hold har f i lmet en 
gru ppe u identif icerede flyvende genstande 
over New Zealand.  De forfu lgte ifølge TV­
folkene deres flyvemaskine i mi ndst 25 m i n ut­
ter. Men også fra andre øjenvidner ind løber der 
nu rapporter om U FOer over New Zealand og 
Austral ien.  

Brit isk fjernsyn har bragt udsnit  af det au­
stralske TV-holds 20 m i n utter lange TV­
optagelse af U FOerne, og vores korrespondent 
i London fulgte med i de tre m i n utters transm is­
sion. 

C laus Toksvig: Det, der slog mig personl igt, var 
ikke bi l ledernes kval itet, selv om de i sig selv 
var usædvanl ige. Men det er mig bekendt i k ke 
ofte sket, at men neskel ige og fi lm iske iagttagel­
ser er blevet bek ræftet af radarek koer. Der er 
tale om en serie observationer. Selv om viden­
skabsmænd i dag siger, at luftkaptaj ner i k ke er 
særlig trænede i astronom i ,  så er både kaptaj­
ner og flyledere specielt trænede i at observe­
re. 

I ndt i l  andet er bevist, har der i New Zealands 
luftrum i perioden fra 21 . decem ber gentagne 
gange været fysiske genstande, hvis identitet 
i k ke er kendt end n u .  

Det New Zealandske Luftvåben tager sagen 
alvorl igt nok t i l  at holde 2 f ly i beredskab. I k ke i 
forsvars-, men i iagttagelsesøjemed. 

Brit iske astronomer siger som med een 
mund,  at det er hyster i .  Hvorfor i al verden skul­
le besøgende fra en anden k lode beskæftige 
sig med at genere luftkaptaj ner: Det l igger l ige­
som i l uften ,  at de gerne vi l le ti lføje - og så over 
New Zealand! 

De bi l leder, jeg så i fjernsynet, viste 2 slags 
fænomener: en k ug le, der l ig ner b i l leder af pla­
neten J u piter, men som bevægede sig anderle­
des hurtigt, og en hel serie lysende genstande 
af form som bajerske pølser bøjet i neonrør, 
som sprang rundt med en forbløffende fart og 
ti lsyneladende uden formål. 

Astronomer siger, at der må være tale om 
meteoritter, rummets affald ,  der brænder op i 
Jordens atmosfære. Det er m u l igt, men de før­
ste f i lmbi l leder af en meteoritstorm er sandelig 
heller i k ke nogen kedelig oplevelse. CLAUS 
TOKSVIG,  LONDON.  - - -
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Da de 2 pressemeddelelser kom l ige i hælene 
på h inanden, skete der hos nogle redaktioner 
en sam men bland i ng .  Berl i ngske Tidende fra d. 
4 .  havde denne vers ion:  

Eksperter tror 
ikke på U FOerne 
Eksperter tror i k ke på, at et australsk TV- hold 
har f i l met ••flyvende tallerkener«. 

»Sandsynl igvis er der tale om Venus, som net­
op nu stråler særdeles klart. Hvis man ser p la­
neten fra en b i l  el ler et fly, kan man let b i lde s ig 
ind  at have følgeskab af en lysende genstand«,  
s iger David Mabin ,  chef for New Zealands 
Mou nt John O bservatori u m .  

New Zealands forsvarsmin isteri u m  mener, at 
U FO-rapporterne kan skyldes lys fra en ja­
pansk fiskerflåde - og Venus. 

Den førende brit iske astronom Sir Bernard 
Lovel i  siger: »Formentl ig er der tale om meteo­
ritter. Det er depri merende, at lys på h i m len op­
fattes som gæster fra andre k loder«. 

En amerikansk U FO-ekspert, Allen Hynek, 
Northwesth Un iversity, beteg ner den australske 
fi lm som en af de bedste, han end n u  har set. 
Men man skal være varsom med forto lkn ingen, 
understreger han.  Nattelys har oftest natu rl ige 
årsager. 

Quentin Fogarty, reporter ved TV-stationen i 
Mel bou rne, fastholder, at der var U FOer i l uf­
ten .  

Det e r  UFOet til venstre o g  Venus til højre på 

denne sammenstilling, der blev bragt i 

Berlingske Tidende. 

»Vi så lysende k ug ler omkri ng vort fly«, for­
tæller han. "Jeg var meget bange, da radarkon­
trol len i Wel l i ngton med delte, at vi b lev forfu lgt 
af en u kendt genstand,  og så kom der fem me­
re. Da objekterne var tættere på, så jeg, at det 
ene var tallerkenformet og havde en kuppel på 
oversiden - et andet var æggeformet og omgi-



vet af hvide lys. Vi følte, at vi var inde på deres 

område, de vidste, at vi f i lmede dem, og de vi l le 
os næppe noget ondt . .  · " ·  Kj-

Bert. Tid., 4. jan. 79. 

l TV-Avisen sam me d ag var man også inde på 
Venus-forklaringen: 

Studievært Georg Metz: N u  er begrebet U FOer 
igen blevet aktuelt. Det er de mystiske fænome­
ner, der af og t i l  b l iver set på h im len.  Forleden 
blev der f i lmet sådan nogle fænomener ved 
New Zealand.  Bent Henius orienterer. 

Bent Henius: U FO betyder un identified flying 
object, det v i l  s ige en flyvende genstand,  man 
i k ke ved hvad er. Det er a ldrig nogen s inde be­
vist, at d isse genstande stammer fra andre k lo­
der, selv om astronomerne i dag i k ke tvivler på, 
at der må være l iv  mange steder i u n iverset. 

Der er hel ler i k ke meget der tyder på, at denne 
genstand,  fi lmet ved New Zealand,  er et ru mfar­
tøj fra en anden k lode. Man har gættet på, at 
der k u n ne være tale om refleksioner af lys fra 
en japansk f iskerflåde, hvis det hele da i k ke er 
nytårsspøg . 

Men optagelserne indeholder også dette b i l ­
lede som sku l le være et U FO .  Her mener viden­
skaben dog, at det drejer sig om planeten Ve­
nus.  Den er meget ofte blevet forvekslet med 
U FOer, og den ser i v i rkel ig heden sådan ud ,  fo­
tograferet af den amerikanske ru msonde Mari­
ner 1 0. 

Georg Metz: Der er på radarskærme i om rådet 
blevet iagttaget u kendte g-enstande, men et fly 
fra New Zealands Luftvåben, som blev sendt op 
på en døgn lang u ndersøgelse, rapporterede in­
tet u normalt. 

Det er i sk rivende stund ( 1 0. jan uar) for t id l igt 
på det forel iggende gru ndlag at udtale sig eks­
akt om de fotog raferede og f i lmede objekters 
beskaffenhed.  De nærmere u ndersøgelser v i l  
formentl ig foretages af australske og new zea­
landske U FO-undersøgelsesg rupper. 

Der er måske dog nok grund t i l  at g ive et par 
oplysn i nger om Planeten Venus, der kan være 
relevante i denne U FO-forbi ndelse. 

Venus er i øjebl i k ket morgenstjerne, d .v.s.  
den ses som en stor klar stjerne på østh im len 
før solopgang. Venus viser sk iftende faser, l ige­
som vor egen Måne (f.  eks. halv- måne).  Venus 
er i øjebl ikket ca. halvt op lyst (ca. » halv-

Her er en tredje af  de australske TV-folks 

optagelser. 

venus«), der natu rl igvis vender den oplyste side 
mod solen . Dette ses tydel igt i ethvert åstrono­
misk teleskop. 

Når vi derfor bl iver præsenteret for et foto af 
et cirkelrundt lysende U FO-fænomen, der så 
sammenl ig nes med Venus (der jo p.t .  kun  er 
>>halV<<), så halter sammenl ign i ngen. 

l Berl i ngske Tidende den 4. januar viste man 
side om side med U FO-bi l ledet et b i l lede af Ve­
nus med en fototekst, der fortalte, »at sådan 
ses planeten netop nu fra Mou nt John observa­
toriet i New Zealand.« 

N EJ ,  DEN G ØR EJ ! ! !  
Det viste Venus-b i l lede er neml ig  overhove­

det ikke optaget her fra Jorden, men fra den 
ameri kanske ru msonde Mari ner 10 den 6. fe­
bruar 1 974 i en afstand af kun  ca. 720.000 km 
fra Venus. B i l ledet er taget i u ltraviolet lys og vi­
ser tydel ige skyformationer på p laneten.  

Set og fotograferet fra et hvil ket som helst 
observatorium på Jorden kan Venus kun  ses 
som en lysende skive (med el ler uden faser) 
uden nogen form for tydel ige detaljer. 

Og minsandten om i k ke TV As el lers på man­
ge om råder velorienterede populærvidenska­
belige medarbejder, redaktør Bent Henius,  om 
aftenen i TVA præsenterede os for dette 
Venus-foto i sammenl igning med U FO­
bi l lederne. Dog skal det retfærd igvis nævnes, 
at han fortalte, at dette foto stam mede fra Mari­
ner 1 O. 

Men at præsentere d isse bi l leder ved siden 
af h i nanden vi rker helt absurd i denne forbin­
delse. 

Dette blot ment som en foreløbig orientering 
om t ingene forsynet med vor spage i ndven­
ding.  Forhåbentlig har vi t i l  et af de kommende 
n u mre af U FO-NYT flere og mere s ikre i nfor­
mationer om denne interessante sag. 

Ole Henningsen 
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rurnfar1s 
- not it s e r  

ved Ole J. Knudsen 

KAMI NSKY PA SLAP LI NE: Lederen af det ty­
ske Borehu m-observatori u m  (»Tysklands svar 
på Rude Skov Observatoriet«) professor H ei nz 
Kami nsky har alt id været v i l l ig  t i l  at udtale sig t i l  
al le som vi l le lytte. På det seneste har han leve­
ret fø lgende to godbidder: 

»UFO- hysteriet er gal laperende vanvid.  l de 
30 år jeg har været med t i l  at betragte h i m len 
har jeg ald rig set et U FO,  og det verdensom­
spændende optiske overvåg n i ngssystem ( han 
mener formentl ig de astronom iske observatori­
er. OJ K) har heller aldrig konstateret sådanne 
objekter«. Rheinischen Post 

"sovjettiske videnskabsmænd har planer om et 
nyt rumeksperi ment - undfangelse og fødsel af 
et barn i k redsløb om Jorden. Eksperimentet 
med kodenavnet ,,vera Dnotrawna« ind befatter 
opsendelsen af en mandl ig  og en kvindel ig kos­
monaut på en videnskabel ig bryl lu psrejse med 
det formål at undfange et barn i k redsløb om 
Jorden, og afvente dets fødsel . Et hold på to 
læger og to sygeplejersker skal ledsage kos­
monautparret på sk ift af f i re måneders varig­
hed. Formålet med eksperimentet er at under­
søge virk n i ngerne af vægtløshed og kosmiske 
stråler på fosterudvik l i ngen•• .  

RB-A FP 

NYT FRA MARS: Den 25. j u l i  1 978 blev forb in­
delsen t i l  V ik ing Orbiter 2 afbrudt. De tre andre 
fartøjer i V ik ing-projektet lever stadig videre i 
bedste velgående. NASAs Jet Propuls ion La­
boratory, som står for V ik ing-program met, reg­
ner med at prog ram met fortsætter til februar 
'79. V ik ing sonderne blev opsendt i som meren 
1 975 og Orbiterne var desig nede t i l  at holde i 
1 50 dage! 
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Voyager i Asteroide-bæltet 
Først .i septem ber og s idst i oktober slap hen­
holdsvis Voyager 1 og Voyager 2 ud af asteroi­
debæltet i mellem Mars og J u p iter. Førhen troe­
de man at asteroi derne v i l le være en u igen­
nemtrængel ig h indr ing for rejser t i l  de ydre pla­
neter, men endnu har i ntet rumsk ib haft proble­
mer under passagen. Voyager 1 passerer J u pi­
ter i marts '79 og når t i l  Saturn i novem ber 
1 980. Voyager 2 t i lsvarende tider er ju l i  '79 og 
august '81 . Senere kan Voyager 2 br inges til at 
passere U ranus i jan uar 1 986. 

Ingen SETI - i denne omgang 
Præsident Carter bad for nogen t id siden NASA 
om at påbegynde et nyt eftersøg n i ngsprojekt 
efter rad iosignaler fra fremmede i ntel­
l igensvæsener (SETI = Search for Extra Ter­
restrial  I ntel l igence), og NASA gik modvi l l igt  i 
gang med at studere sagen . Man frem kom så 
med et forslag t i l  en su per-rad iomodtager, som 
skul le  k u nne lytte på flere m i l l iOner frekvenser 
på en gang, noget som aldr ig har været m u l igt 
før, men nu har en u n derkom ite i den 
amerikanske kong res skåret S ETI  bev i l l i ngen 
70% ned (fra 2 m i l l .  do l lars). Det er endnu et 
eksempel på, at Carter og Kong ressen har sat 
sig forskel l ige mål i rumforsk n i ngen.  NASA var 
i kke særl ig interesseret i opgaven , ford i man 

••• u ••••• u. u ••• u ••• u •••• u. u. u ............... u ... u ...... . 

BIDRAG OG FORSLAG 
EFTERLYSES 
S o m  læserne kan s e  a f  k i ldeang ivelserne i 
R U M FARTSNOTITSER,  har S U FO I  adgang t i l  
nog le af de bedste k i lder, der f indes, men hvis 
De andre steder ser en notits el ler en artikel ,  
som De f inder interessant, v i l  vi meget gerne lå­
ne den t i l  gennemsyn .  

Der  er masser af  godt  stof i ru mforsk n i ngen,  
men det er svært at  vide hvad netop De gerne 
vi l  høre om.  Har De derfor forslag t i l  em ner, v i  
skal tage op i ru mfartsspalten, har De selv lyst 
til at sk rive en artikel om et rumfartsem ne, el ler 
har De noget at spørge om,  så lad os få det at 
vide. Artik ler, u d k l i p  el ler spørgsmål sendes t i l  
SUFOis  postboksadresse, mærket »RUM­
FARTSNOTITSER«.  

OJK 

.................................................... 



gerne over for den amerikanske offent l ig hed vi l  
oppebære et skær af nytteforskn ing .  S ETI  pro­
jektet anser man for grundforsk n ing ,  og det er 
hel ler ikke i USA særl igt populært for øjebl ik­
ket. Med den r inge bev i l l ing kan man ikke ar­
bejde videre med projektet. 

Flight 1 9 7806 1 0  

RUMFORSKN I N G  1 1 979 
Ti l  orienter ing f o r  nye læsere k a n  jeg fortæl le, 
at vi i SUFOI  ser det som en af U FO-NYTs op­
gaver at orientere om udvi k l i ngen i ndenfor 
ru mforsk n i ngen.  V i  gør det blandt andet ud fra 
den betragtn ing ,  at mange kæder U FOerne 
sam men med en form for ru mfart - desuden 
ved v i ,  blandt andet fra læserundersøgelsen 
sidste år, at rumforskn ingen har læsernes inter­
esse. V iden om ru mfart og astronomi  er også 
nødvendig som bal last, hvis man v i l  d iskutere 
fej l k i lder til U FO-observationer og mu l igheden 
for l iv i rummet. 

Aret 1 979 bl iver et af de mest begivenhedsri­
ge år i rumforsk n i ngens h istorie, og formentl ig 
bl iver det også et af de mest betyd n i ngsfulde. 
Al lerede først i m arts sker der noget spænden­
de: Den amerikanske forskn i ngssonde Voyager 
1 når frem til p laneten J u p iter, hvor den skal ta­
ge farve-TV b i l leder og foretage en ræk ke må­
l inger i rum met om kr ing planeten .  Passagen af 
planeten kommer t i l  at foregå i ret stor afstand 
- omkr ing 280.000 km - for at beskytte de føl­
som me instrumenter om bord i mod de vold­
som me strål i ng sfelter omkr ing J u piter. Voya­
ger 1 kom mer der imod ret tæt på de fem inder­
ste af J u p iters m åner: Amalthea og de f i re store 
måner lo, Eu ropa, Cal l iste og Ganymedes. NA­
SA håber også at få gode TV- b i l leder af d isse 
måner. Voyager 1 fortsætter i mod planeten Sa­
turn .  

l m idten af  jun i  opsendes den europæiske 
rumfartsorganisation esa's nye løfteraket Aria­
ne for tørste gang . O psendelsen i mødeses med 
megen spænd ing ,  fordi  der står store økonomi­
ske interesser på spi l  for esa.  Ariane er neml ig 
konstrueret t i l  at kunne konku rrere med den 
ameri kanske ru mfærge på det voksende mar­
ked for opsendelser af satel l itter, i sær t i l  kom­
mun ikationsformåL Al le Ariane-opsendelser 
kom mer til at foregå fra Kourou-forsøgs­
stationen i Brit isk G uyana. 

Den 8. j u l i  passerer og fotograferer sonden 
Voyager 2 så J u piters måner og selve planeten,  
så vi  en gang t i l  får et sæt forhåbent l ig gode bi l ­
leder. Også Voyager 2 passerer i ret stor af­
stand fra planeten; det skyldes, at man vil være 
s ikker på, at målei nstrumenterne er i ntakte, når 
sonderne i 1 980 og '81  når frem t i l  Saturn .  

Satu rn bl iver nået for  tørste gang af  en rum­
sonde senere i 1 979, den 1 .  septem ber. Det er 
sonden P ioneer 1 1  som blev opsendt i 1 973, og 
som nu er nået frem t i l  s it  s idste bestemmelses­
sted i Solsystemet. P ioneer 1 1  passerede og fo­
tograferede J u piter i decem ber 1 974, og nu hå­
ber man så på de tørste næroptagelser af Sa­
turn og dens r ingsystem. Opr indel ig var det 
planen, at man v i l le have sendt P ioneer 1 1  
igen nem det 1 1 .000 km brede gab i mel lem pla­
neten og dens i nderste r ing ,  men man valgte ik­
ke at  gøre det, for  at  k u n ne være s ikker på at  få 
data t i l  Jorden om strål i ngsforholdene ved Sa­
turn .  Ris i koen for, at sonden sku l le  bl ive øde­
lagt ved en kol l is ion med eventuelle rester af 
ri ngene tæt ved planeten,  var for stor,  og man 
vi l le hel lere forberede vejen for Voyager­
sonderne. P ioneer 1 1  skul le også kunne tage 
gode b i l leder af Saturns måner, hvoraf især Ti­
tan har interesse. T itan har en meget speciel at­
mosfære, og en kelte videnskabsmænd mener 
endda, at månen bærer mu l ig hed for l iv. 

Så spri nger vi frem t i l  den 28. septem ber. På 
denne dato foregår den nok mest i nteressante 
beg ivenhed i '79, neml ig opsendelsen af den 
tørste ru mfærge. Det bl iver den første beman­
dede amerikanske ru mflyvn ing siden Apol lo­
Soyuz turen i som meren 1 975, og det bl iver 
starten på en ny t idsalder i ru m met; den perio­
de, hvor den ruti nemæssige bemandede rum­
forskn ing starter. Den tørste forsøgsflyvn ing 
kom mer t i l  at  vare tre dage,  men senere kan 
rumfærge-tu rene komme t i l  at  vare flere uger, 
og opsendelserne vi l  da t i l  t ider ske med m i n­
dre end en uges mellemru m .  
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Sidst på året sker der et par t ing,  som nok ik­
ke får den store omtale, men . som al l igevel har 
en vis interesse. l oktober afleverer esa det 
europæisk-byggede rum laboratori u m  S pace­
lab til NASA, og i december opsendes den an­
den Ariane-raket. 

Trad it ionelt fortæl ler russerne jo ikke meget 
på forhånd om deres rummissioner, men man 
har jo lov at gætte. Sandsyn l igvis er der, når 
dette læses, påbegyndt en ny langtidsmission 
om bord på rumlaboratoriet Saljut 6. Eksperter 
gætter på en varighed på omkr ing 7 måneder, 
og i l nterkosmosprog ram met skal vi se opsen­
delser af kosmonauter fra Mongol iet og C u ba; -
mon 1 979 bri nger den tørste neger i rummet? 
Den næste rumstation fra Sovjet, Saljut 7, bl iver 
mu l igvis en mi l itær-m ission i lav bane og .at ret 

kort varig hed, og man venter denne station op­
sendt m idt på året. 

Hvis det ikke bl iver en m i l itær m ission, er der 
gode chancer for, at det bl iver en Saljut udsty­
ret til det næste log iske trin i den sovjetiske 
ru mforskn ing:  Større rumstationer. Formentl ig 
bl iver Saljut 7 så udstyret med en lufts luse, 
hvor man kan t i lkoble fra enden som hidt i l  og 
desuden med flere t i lkobl i ngsporte på s iden.  
M ålet er i første omgang at k u n ne sam menkob­
le to Salj utter »næse mod næse«, et el ler to 
Soyuz og ti l  t ider et Prog ress-forsyn ingsrum­
sk ib ,  altsammen samtid ig .  

Der  er også mu l ig hed for, at  v i  oplever den 
første opsendelse af den russiske m i n iru mfær­
ge Kosmolyot i løbet af året. (Se U FO-NYT nr .  
4/78 s.  1 7 1 - 1 73). se også side 36 

Sådan så vi alle sammen ud sidste år, den 29. maj set fra esa 's vejrsatellit METEOSA T 35. 785 km 

oppe over ækvator. Kilde: esa. 
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�;::��;:;osten, 1 5. jan. 79. 

~ 
UFO' er udspionerer vor verden 

A f Niels- Victor Christiansen 

Jyllands-Postens 

korrespondent 

Los Angeles, søndag 
Det ameri kanske efterretn i ngsvæsen C IA har 
siden 1 949 været hemmel igt ind blandet i over­
våg ning af u i dentif icerede flyvende objekter -
flyvende tal lerkener - og har beviser for t i lste­
deværelsen af rumsk i be fra andre planeter. 

Det hævder en amerikansk gru ppe af 500 
forskere og i ngen iører, som søger videnskabe­
l ige beviser for de fremmede ru mskibes eksi­
stens. 

Gruppen, som kalder sig G round Saucer 
Watch,  fremkom med påstanden i weekenden 
efter at have studeret CIA-doku menter opnået 
ved hjælp af en offentl ig indsigtslov, The Free­
dom of I nformation Aet. CIA har h idti l  off icielt 
fastholdt, at efterretn ingsvæsenet ophørte sin 
U FO-overvåg n i ng i 1 952. 

- Den amerikanske regering har løjet over for 
os i a l le d isse år, siger lederen af G round Sau­
cer Watch,  Wi l l iam Spauld ing .  

B landt dokumenterne er et  d i rektiv f ra  1 952, 
som an befaler fortsatte C IA-stud ier, men at 
stud ierne og deres resultater holdes hemmel i­
ge for i k ke at skabe panikagtige reaktioner. 

Forfølgelse 
Andre doku menter besk river forsøg på ved 
hjælp af det amerikanske luftvåben at opfange 
eller nedskyde U FO-fartøjer. 

l 1 976 forfulgte to F-4 Phantom-jagere i I ran 
således et stort fremmed fartøj , som syntes at 
udsende m indre fartøjer. Et af de små fartøjer 
styrede d i rekte im od en af jagerne. Ifølge C IA­
papirerne forsøgte jagerpi loten at affyre en luft­
t i l - l uft-raket, men samtid ig g ik  hans affyr ings­
kontrol ud af funkt ion.  P i loten u ndveg det 
frem mede fartøj, som straks efter vendte t i l ba­
ge til moderfartøjet 

� 
Spauld ing hævder, CIA-papi rerne viser, at 

U FO-observationerne synes at følge et møn­
ster, som C IA også bevidst har hemmelig holdt. 

- Vi  har fundet en koncentration af U FO­
observationer om kring mi l itære anlæg og 
forskn ingscentre, siger han.  U FO-fænomenet 
svarer t i l ,  hvad vi selv vi l le gøre på andre plane­
ter - sende udforskn ingsfartøjer, opsam le ma­
terialer t i l  analyser og lade astronauter lande. 

Spau ld ing siger videre, at hans organisation 
har edsvorne erklæringer fra t id l igere oberster 
i l uftvåbenet, som siger, at m indst to U FOer er 
styrtet ned på Jorden og fundet af det ameri­
kanske luftvåben . 

Det ene styrt fandt sted i Mexico i 1 948, det 
andet i Arizona i 1 953. De forhenværende ober­
ster hævder, de så døde, fremmede væsener i 
begge ti lfælde. Væsnerne var omkr ing 1 20 cen­
t imeter høje med sølvg rå hud ,  og de var iført 
sølvsk i nnende dragter. 

Spau ld ings gruppe venter i øjeb l ikket på en 
retskendelse, som skal g ive dem adgang t i l  
yderl igere C IA-doku menter, f i lm og vrag rester, 
som Spau ld ing beteg ner som mere kontante 
beviser for U FOernes eksistens. 

SUFOis kommentar: 
UFO-folk kender Ground Saucer Watch bl. a. 

fra deres computerteknik til vurdering af  påstå­

ede UFO-fotografier (se bl. a. UFO-NYT nr. 

1178, s. 36-3 7, 4178, s. 1 64 og 6178, s. 249-

250). Nogle nærer stor - andre meget mindre -

tiltro til Spauldings organisation; SUFOI vil ind­

til videre betragte dette seneste udspil med af­

ventende nysgerrighed. 

lOK j 
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K I G  PÅ 
H I M L E N  

Af J .  H .  G l i ntborg 

• • • 

for februar og marts 1 979 

Planeternes op- o g  nedgange 1/2 og 1 /3 1 979: 

PLANET OPGANG 

Merk u r  08. 1 1 /07.24 
Venus 05. 1 3/05.32 
Mars 08. 1 0/06.59 

J u piter 1 5 .31 / 1 3.23 
Satu rn 1 9 .27/1 7.24 

Mars er den jordnæreste af de ydre planeter. 
Dens afstand fra Jorden varierer mellem ca. 56 
mi l l .  km og ca. 378 mi l l .  km. Når den ved oppo­
sition er nærmest, overgås den i lysstyrke k u n  
a f  Venus; n å r  d e n  er fjernest, er d e n  ikke k lare­
re end Nordstjernen. Mars, der er omgivet af 2 

RUM FARTSNOTITSER 
ved Ole J. Knudsen 

SEASAT »SØSVGcc: M idt i novem ber s idste år 
opgav NASA at redde Seasat havovervåg­
n ingsprog rammet Efter ca. 1 00 dages g ivtige 
og meget lovende mål i nger tabte man p ludselig 
kontakten med satel l itten den 9.  oktober. Tabet 
af satel l i tten skyldes en endnu uforklaret korts­
lutn ing ,  som tappede al satel l ittens energ i .  

NASA NEWS 
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N EDGANG STJ ER N EB I LLEDE 

1 5. 56/1 9 .20 
1 3.00/ 1 3.32 
1 6. 1 7/ 1 6.42 Stenbukken/Vand manden 
08.03/06.06 K rebsen 
09.2 1 /07.28 Løven 

måner, har en tynd atmosfære, og overflade­
strukturerne kan svagt ski mtes i store k i k ker­
ter. Besøg af rumsonder har vist, at ca. 40% af 
marsoverfladen er dæk ket af k ratere, men des­
uden er der store jævne om råder med en kao­
tisk bjergstruktur .  

OTS-2 TORPEDERET?: Også esa's forsøgssa­
tel l i t  OTS-2 er kommet i vanskel ig heder. Et om­
råde på den ene solcel levi nge er kortsluttet, 
men man har fej len under kontrol ,  og fej l mål in­
gerne beg rænses ved at  holde den pågælden­
de del af v i ngen i skygge det meste af t iden. 
Straks efter uheldet var der forlydender frem­
me om, at uheldet skyldtes, at OTS var blevet 
ramt af et stykke rumaffald fra en t id l igere sa­
tell itopsendelse, men esa har ikke udtalt sig om 
dette. Visse steder i den ku lørte presse blev 
u heldet endda t i l ,  at russerne sku l le  have afprø­
vet en »d ræbersatel l it« på OTS-2, men det har 
i hvertfald i ntet på sig! 

A W&S T 



Teorier og Tanker 
- bidrag fra læserne 

EN E L E KTROTEKNIS K  TEORI 
U FOerne interesserer m ig meget, og jeg har 
gjort mig m ine  tan ker om, hvad det eventuelt 
k u n ne være. Jeg har kun en gang set noget, jeg 
mener k u n ne være et U FO .  H i m len var oversky­
et og totalt fri for stjerner. Dog var der en, der 
l ig nede en stjerne; jeg betragtede den i ca. 1 
m inut, hvorefter den u den at bevæge sig p lud­
sel ig forsvandt. 

Jeg har en teori om,  hvad et U FO kan være. l 
elektrotekn ikken ved man,  at om en hver strøm­
førende leder er der et magnetfelt og dette har 
alt id en ganske bestemt retn ing .  L igeledes har 
elektronet i atomet en ganske bestemt retn ing .  

De elektrotekn iske love her på Jorden går ef­
ter en høj rehåndsregel :  

Så er det, jeg forest i l ler mig ,  at  der f indes 
u n iverser, hvor det er en venstrehåndsregel,  
der gælder. 

Hvis man ser på 2 strømførende ledere efter 
en høj rehåndsregel,  gælder følgende: 

strømretn i nger 

kraftfelter 
samme vej 
svarer til tiltrækning 

hver sin vej 
svarer t i l  frastødning 

Hvis man nu foresti l ler sig,  at der kommer et 
objekt fra et u n ivers, hvor det er en venstre­
håndsregel,  der gælder, her til Jorden, og mø­
des med vores høj rehåndsregel , sker følgende: 
(den kraft igt optru kne markerer en venstre­
håndsregel) 

samme vej 

svarer til frastødning 

hver sin vej 
svarer til tiltrækning 

sandsyn l igvis derfor 
en totalophævning 

Jeg mener,  at dette kan g ive en fork lar ing på, 
hvorfor et U FO så hurtigt kan forsvinde, om det 
så er ophævet el ler frastødt. Ligeledes det 
med, at en bi l  p ludsel ig kan gå i stå i et U FOs 
nærhed og derefter gå i gang igen, må kunne 
sandsynl iggøres ved dette. l øvrigt har man vel 
heller i k ke kun net se et U FO på en radar-
skærm. 

Mogens Brendstrup 

i/1. : MBIHP 

Kom mentar: l »U FOer på Radar« af Ole Hen­
n i ngsen, som S U FO I  udsendte i 1 974, g ives en 
del eksem pler på •• radar-bekræftede« U FO­
observationer, bl .  a. de berømte beg ivenheder 
over Washi ngton i jul i  1 952. 
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ET SYN SPU N KT 
Erl ing Jensen har efterlyst synspunkter angå­
ende SUFOI og hvad foreningen står for. *) Jeg vil 
gerne tage udford ri ngen op og gør det med 
baggrund i 20 års medvirken i sagen. Netop de 
mange år har g ivet erfari nger, som nok bør 
tages med , hvis man vi l  sætte ram mer om 
SUFOis  vi rke. 

Som Erl i ng har jeg gen nem årene lært, at sa­
gen har flere sider end opri ndel igt antaget. 
UFO-sagen er u hyre vanskel ig at afg rænse og 
indeholder måske flere mysterier af vidt for­
skel l ig natu r. Denne erkendelse er nået i årenes 
løb, i k ke mindst de sidste 1 0  års i ntensive stu­
d ier har afsløret at enkle forklari nger i k ke g iver 
løsni nger. 

Det er nødvend igt at operere med flere �ypo­
teser, som på grund af de mange us ikre i nfor­
mationer s ik kert må j usteres mange gange i 
årene fremover. Det er der i ngen grund t i l  at 
fortvivle over, sådan er vi l kårene i al forskn ing .  
Et  er at  erkende, at  sagen er kompl iceret, noget 
ganske andet er u krit isk at kaste sig over al le 
de mange mere el ler m indre tåbel ige hypote­
ser, der gennem årene er fremsat. S U FOI  kan 
i k ke sige sig fri for at have deltaget i jagten på 
mystiske forklar inger, men har gen nem årene 
lykkel igvis fundet en seriøs platform for sit ar­
bejde. 

Lad mig nævne, hvad jeg i dag betragter som 
l iggende på et overd rev, som SUFOI nok bør 
følge, men i k ke spi lde sin t id på. 

1 .  Gåden om de forsvundne fly og skibe. 
l forbi ndelse med den »berygtede« Berm u­
datrekant er U FOer blevet inddraget som en 
mu l ig årsag . Jeg har endnu i k ke set i nd ikati­
oner som overbevisende kan henføre de tra­
g iske og mystiske hændelser til det jeg for­
står ved U FOer. 

At der er set U FOer i samme område, må­
ske endda før el ler efter flys eller sk i bes 
forsvinden er i k ke noget bevis. Man k u n ne 
med l ige så stor ret hævde, at andre sk ibe 
e l ler  f ly  som også er set i området er årsag . 

2. Den psykiske forklaring. 
Jeg vil i k ke bestride, at psykiske forhold kan 
spil le ind og virkel ig gør det i forbindelse 
med en række rapporter. Jeg mener her­
med, at mange men nesker kan b l ive påvir-

*) (Se UFO-NYT nr. 5178 side 1 83.) 
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ket psykisk af en observation og dermed ha­
ve svært ved at g ive en fornuftig og sam­
menhængende forklari ng .  Ja, jeg erkender, 
at en del rapporter er psyk iske, hal l ucinat io­
ner, om man v i l ,  men det d rejer sig om et 
meget beg rænset antal .  

Der kan derfor nok være grund t i l  at  ind­
d rage psykologer og psyk iatere i undersø­
gelserne, men k u n  for at effektivisere u nder­
søgelserne. 

Jeg må derimod tage afstand fra hypote­
sen om, at U FO-fænomenet kan forklares 
som forskel l ige former for psyk iske fæno­
mener, sådan som man i dag defi nerer d isse 
fænomener. 

Det er derimod sandsyn l igt, at psyk iske 
fænomener kan optræde i forb indelse med 
nærobservationer af tred ie k lasse (efter J .  A. 
Hynek) ,  men så er der tale om virk n i nger i k­
ke om årsag . Derfor er de forannævnte psy­
kologer og psyk iatere vigtige i undersøgel­
serne. 

3. U FOer, dyr fra verdensrummet. 
Dyreteorien t i l lægges John P. Besser fra St. 
Thomas, Pen nsylvania,  U . S .A. ,  som hævder 
han udvik lede teorien i 1 946. 

Teorien er besnærende og helt fantast isk.  
Besnærende ford i hypotesen opererer med 
en type dyr, der kan forklare en lang række 
af  de observerede iagttagelser, dog i kke de 
fleste nærobservat ioner. Fantast isk,  ford i 
der i k ke føres egentl ige beviser for eksisten­
sen af levende h im meldyr. De fremførte ar­
gumenter til støtte for teor ien bygger hoved­
sagel ig på, at der eksisterer dyr i vand og på 
land, og det er i k ke noget bevis.  

4 .  Kontaktberetninger. 
Kontaktberetn i nger er et yderst ømtålel igt 
om råde b l .  a. ford i hol d n i nger t i l  d i sse beret­
n i nger oftest er mere følelsesbetonet end 
fornuftsbetonet. 

Gru ndet svindel (de fleste) og den sekteri­
ske fi losofi som mange af d isse beretn i nger 
g iver anled n i ng t i l  har de igennem årene 
skadet sagen i alvorl ig grad. 

U FO-organisationer kan i k ke undgå at be­
handle d isse beretn i nger alene af den 
grund, at de falske beretn i nger skal frasor­
teres. T i l bage bl iver en kelte beretn i nger 
som er re�l le, men som efter J .  Al len Hyneks 
k lassifi kationer beteg nes som »Nærobser-



vationer af tredie k lasse«. K u n  d isse beret­
n i nger har i nteresse. 

A l le foreteelser har f i losofiske aspekter, 
også U FO-sagen, men et mysterium løses 
ikke ved fi losofi k u n  ved forskn ing .  

Jeg kunne nævne andre eksem pler på t ing, 
der af en U FO-organ isation skal omgås med 
varsomhed.  Det kan synes mærkel igt at det 
groteske, det paranormale samt de rel igiøse 
aspekter har så stor ti ltrækn ingskraft på mange 
U FOloger, men det f indes der s ikkert en psyko­
logisk forklaring på. Det forekommer specielt 
mig mærkeligt, når man betænker at relevante 
hypoteser faktisk er lige så spændende og ud� 
fordrende og åbner for perspektiver vi kun  van­
skeligt kan foresti l le  os j a  måske slet ikke tor­
stå. 

Lad mig nævne de vigtigste relevante hypo­
teser. 
A. H idti l  uopdagede fysiske fænomener t i lhø­

rende vort eget system.  
B .  l ntergalaktiske rejsende, hv is  teknologi er  

en videreudvik l ing af  vor  egen men på et 
højere udvi k l i ngstri n .  

C.  Rejser i t i d  o g  r u m .  
l D. Kontakt med »antisystemer ... 

Jeg skal i k ke i denne forb indelse komme 
nærmere ind på de enkelte teorier, men blot 
pege på, at den ••g l .  rumski bsteori« er indeholdt 
i f lere af d isse hypoteser, specielt ··B··· 

Det er min opfattelse, at S U FOI  som organi­
sation bør lægge sig på den k urs, der er afstuk­
ket af afdøde professor J ames Mc. Donald, Dr.  
J .  Al len Hynek og Dr. Jacq ues Val lee, det vi l  tje­
ne U FO-sagen bedst. U FO-NYT indtager en l idt 
anden sti l l i ng ,  men skal selvfølgelig primært in­
formere om S U FO I  og beslægtede organisatio­
ners arbejde og resu ltater. Sekundært bør man 
følge u dvik l i ngen på ru mfartsom rådet og andre 
beslægtede teknologiske felter, astronomi og 
fænomener som kug lelyn og l ign .  Udover d isse 
to hovedområder der beskæftiger sig med 
forskn ingssiden af sagen vi l  det vel være op­
portunt at i nformere om og d isk utere relevante 
hypoteser ved rørende U FO-problemets årsa­
ger. Jeg synes at U FO-NYT har holdt denne 
k urs gen nem en årrække ti l g læde for mange 
U FO-interesserede og ti l  gavn for S U FO I  og sa­
gen.  

En del vi l  s ikkert f inde min  opfattelse af sa­
gen for f irkantet og snæver, og det er selvfølge­
l ig trist. T i l  d isse vi l  jeg sluttel ig sige: ,,Jeg har 
kun talt om,  hvad SUFOI og U FO-NYT som or-

ganisation og blad bør stå for, ikke hvad vi som 
enkeltpersoner interesserer os for og tror på. 
Husk blot på, at hvis man handler på S U FOis 
veg ne må det ske på organisationens præm is­
ser ikke på eg ne.•• Frank Pedersen 

LÆS ERBREV 
Ko

_
mmentarer t i l  Erling Jensens indlæg i U FO­

nyt nr. 5. 
Ja, hvor står S U FOl? 

Underteg nede rep-medlem vi l  gerne hermed 
ti l kendeg ive, at jeg er fu ldstændig enig med Er­
ling Jensen i hans indvend i nger mod OJ Ks arti­
kel i U FO-NYT nr. 4. 

Det l igger helt k lart, at S U FOl i de forløbne 20 
år har gen nemgået en ænd ring og en u dvik l ing .  
Men jeg imødeser, hv is vi kører frem på OJKs 
facon ,  at der ikke vi l  gå ret lang tid, tør vi taber 
ansigt både over for vore medlemmer og of­
fentl ig heden.  Der vi l  neml ig ske det, at hvis vi 
hele tiden prøver på at fork lare størsteparten af 
observerede fænomener som nattelys, f ly og 
meget andet og g lemmer at gøre opmærksom 
på, at der også indgår observationer, som vi ik­
ke har en forklar ing på, så ender vi ,  som Erl ing 
Jensen udtrykker det,  i den anden grøft. 

Ender vi i den forkerte grøft - ja så vil det i 
værste fald medføre, at vore medlem mer, pres­
sen og offentl ig heden siger: De bortfork larer 
mere end de forklarer, og det er jo en noget 
u heldig situation.  Altså vi kan ikke forlade rum­
skibsteorien - så længe vi ikke ved med 1 00%, 
at den ikke kan bruges i vort seriøse U FO­
forskni ngsarbej de. 

Vel - der skal ikke herske tvivl om min opfat­
telse af U FO-sagen og dens problemer - alt der 
ses er ikke U FOer - tværtimod. Men der er 
mange måder at fork lare det sete på, og vi skul­
le jo nødigt komme ti l  at  virke modsat det, vi 
egentlig står for i organ isationen S U FO I .  

T æ n k  engang d e n  tanke, a t  vi forklarede 98% 
som nattelys, fly o.s.v. - så bort fra rumski bste­
orien - og de sidste 2% tror vi så ikke på, ford i 
de lyder for usandsynlige. 

Hvor står S U FOl så? 
Det var min  mening om den sag. 

Bent Eriksen 
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Boganmeldelse: 

RUMFORSKNIN G PA G O DT 
OG O N DT 
RUMME T - Vor nye grænse 

Helle og Henrik Stub 

Forlaget Rhodos 
Illustreret, 23 7 sider 
kr. 88, 00 

»Det må u nderstreges, at der i kke f indes nog le 
eksempler på vi rkel igt m isbrug af satel l ittekn lk­
ken. H idt i l  har den gjort mere godt end ondt, og 
den har mu l igheder for helt at ændre vort sam­
fund t i l  det bedre. Det betænkel ige er, at så få 
kender udvi k l i ngen - det er bl. a. derfor, denne 
bog er sk revet.« 

Således skriver astronom-ægteparret Helle 
og Henrik Stub i i nd led n i ngen t i l  deres bog 
»RU M M ET - Vor nye grænse<<, som udkom 30. 
november sidste år. Man k u n ne m åske t i lspid­
se situationen l idt  ved at s ige,  at der endnu i k ke 
kendes eksem pler på m isbrug af satel l ittekn ik­
ken - de f indes såmænd nok! Med det i tan ker­
ne må man sige, at det er på høje t id,  der kom­
mer en t idssvarende bog om ru mfart på dansk. 
H idti l  har de fleste bøger behand let rumfartens 
g lansperiode i tresserne, med bemandede flyv­
n i nger t i l  Månen, og med de tørste planetm issi­
oner, og det er vist snart begrænset, hvad nyt 
der er at fortæl le om det. 

Mens denne meget opreklamerede del af 
ru mforskn ingen har gået for sig,  er der så næ­
sten upåagtet sket en rivende udvi k l ing i nden­
for de om råder, som forfatterne opfatter som 
de vigtigste ( i  hvert fald kvanti tativt): 

den m i l itære udnyttelse af rum met 
den begyndende industr iel le u d nyttelse 
og kommunikationsom rådet 

Forfatterne slår i øvrigt til lyd for i ndførelsen 
af et par nye ord på dansk: det engelske »Com­
sat<< for kom m u n i kationssatel l it, og det nok 
m indre heldige »havsat<< for havovervåg n i ngs­
satel l it 

Der er i ngen tvivl om,  at den advarsel ,  som 
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Helle og Henrik Stub. 

l igger i citatet ovenfor, er berettiget. l øjeb l ik ket 
er su permagterne i færd med at opbygge helt 
nye våben t i l  brug under rumkrige. Sovjet har 
al lerede afprøvet flere d ræbersatel l i tter, el ler 
jagtsatell itter, som Stu b'erne foretræk ker at 
kalde dem, og USA følger efter i skarpt trav, ef­
ter at man i 1 978 opdagede, at man var sak ket 
agter ud .  

På kom m u n ikationsom rådet øj ner man mu­
l ig hed for  at  transm ittere m asser af  TV-kanaler, 
rad ioprog rammer, telefon m . m .  t i l  hele Jorden 
via store satel l itter med antenner i en størrel­
sesorden, så der om føje år er m u l ig hed for 
person-ti l-person kommun i kat ion d i rekte v ia 
satel l i t  (arm bånds TV-telefon for eksem pel ! ) .  
En sådan udvik l i ng åbner  store m u l ig heder for 
undervisn ing og ku lturudveksl ing,  men samti­
d ig ser f. eks. total itære stater en stor fare i at 
deres i n d byggere får i nformationer, som er 
ucensurerede; og man gyser ved tan ken om,  
hvi lken v i rkn ing  g lobale u nderholdn ingspro­
gram mer kan få - for slet i k ke at tale om glo­
bal u kontrolleret rek lame. 

Den i n d ustriel le udv ik l ing er endnu i s in  vor­
den i rummet. Man kan blande stoffer, leger in­
ger o. l . ,  som i k ke er bland bare her på Jorden, 
og med ici nsk set er der store m ul ig heder i for­
skel l ige separationstek n i k ker, som er u nder 
udv ik l ing .  På m i n ussiden kan man så nævne, at 
ind ustriel ud nyttelse af rum met bl iver dyr, 
d .v.s. , den bl iver fortr i nsvis for de få rige natio­
ner, og det er i nd lysende, hvi l ke farer for mono­
pol isering dette kan afsted kom me. 

Alt i alt er det l ivsnødvend igt for vore sam­
fund og for os selv, at så mange som mu l igt får 



øj nene op for de fordele og u lem per, ru mforsk­
n i ngen af i dag fører med sig. Kun en stærk of­
fentl ig men i ng vil k u n ne hamle op med u held i­
ge tendenser i nden for m i l itær, kom m u nikati­
onsrettet og industriel rumforsk n ing .  l den ret­
n i ng er den nye bog ganske udmærket, omend 
man k u n ne mene, at forfatternes advarende rø­
ster i k ke kom mer til at stå helt k lart - de druk­
ner l igesom i ( i  øvrigt frem ragende) bag­
gru ndsoplysni nger. 

Bogen nævner alt det nyeste i ndenfor om rå­
det, de seneste data er så friske som fra m idten 
af oktober '78, og den rumfartsinteresserede 
har her mu l ig hed for at f inde en masse oplys­
n i nger, som el lers er svære at f inde frem til. Der 
fortælles om de vigtigste rumforskn i ngsnatio­
ner, om de grundlæggende pr incipper for sa­
tel l itbaner, om hvi l ke formål de forskel l ige sa­
tel itter har, hvad de kan, og hvorfor de får net­
op de baner, som de gør. Et særligt spænden­
de om råde er kapitlet om m i l itære satel l itter. 
Her sam ler forfatterne oplysni nger m ange ste­
der fra til et helhedsbi l lede, og selv om det i k ke 
er hem mel igtstemplede oplysn i nger, som br in­
ges,  indeholder kapit let meget, som har været 
svært t i lgængel igt for i k ke-specia l ister, og det 
er mig bekendt første gang m ange af d isse 
oplysn i nger br i nges på d ansk.  

Også de seneste forskn ingsmissioner t i l  vore 
naboplaneter får deres store del af bogen, og 
igen er hovedvægten lagt på at samle de nyeste 
resu ltater sam men.  Baggrundsoplysni ngerne 
kan den i nteresserede læser så finde i andre 
værker. Astronomien er nok den videnskabs­
gren ,  som har fået mest ud af den videnskabel i­
ge ru mforsk n ing ,  s ikkert t i l  mange konservative 
astronomers store overraskelse, og man mær­
ker i bogens mere astronom iske afsn it, at beg­
ge forfatterne er uddan nede astronomer. De 
astronom iske resultater er i øvrigt i mange t i l­
fælde anvendt som eksem pler på, hvordan 
rumsonder virker.  

Bogens s idste afsnit  fortjener meget stor ud­
bredelse, for eksempel citeret i b lade og aviser. 
Afsnittet hedder »De næste 20 år i rum met••, og 
det er sk revet, så man kan mærke, at forfatter­
ne både deler og kan videreg ive de store visio­
ner, som det er vigtigt at få viderebragt ti l  be­
folk n i ngen . M eget tyder nemlig på, at vi skal 
f inde løsningen på nogle af vore alvor l igste 
problemer i rum met: 

Energisatel l i tter i en ring om Jorden ved 
ækvator vil kunne levere nok energi ti l  den videre 

udbygn ing af tek nologien,  også i u-landene. 
Kæm pestore sti l ladser på 5 x 20 k i lometer (det 
er ca. som tværs over Storebælt!) ,  dækket med 
solcel ler skal fra k redsløb om Jorden tappe 
energ i fra sollyset og sende den videre ned ti l 
omformerstationer på Jorden. 

Overvåg n i ngssatel l i tter v i l  kunne (og kan al­
lerede i dag) hjælpe med t i l  at finde nye 
m i neral-, kul- og ol ielejer, de v i l  kunne overvå­
ge vej r og k l i ma, så tab af liv og ejendom kan 
undgås og landbrugsafgrøder kan forbed res 
over hele Jorden, og de vil k u n ne hjælpe med 
t i l  at forbed re den økolog iske balance ved at 
opdage forurening og udsl i p  af forskell ig art og 
ved at overvåge f. eks. vand reserver. 

Sp ionsatell itter vil kunne s ikre magtbalancen 
også fremover, hvis det ikke lykkes os at lære 
at lade være med at slås med h inanden, og 
skul le det gå helt galt en dag ude i fremtiden, ja, 
så kan vi  måske s ikre men neskeracens overle­
ven ( hvis nogen skul le ønske det ! )  ved i tide at 

. have bygget rum kolon ier med hundredetusin­
der af i ndbyggere i k redsløb om Jorden el ler på 
kolon iseringstegter ti l  fremmede stjernesyste­
mer. 

Problemet er, at al le d isse t ing er mu l ige, 
men der skal tages beslutn ing om at sætte dem 
i gang, og den beslutning skal tages meget 
snart, hvis i k ke det skal b l ive for sent. Hvis der 
ikke kom mer en større forståelse for ru mforsk­
n ingens velsignelser og forbandelser blandt 
befol kn ingen og blandt pol i t ikerne, r isikerer vi ,  
at t i ngene fortsat går deres egen sløve gang. 

Rummet - Vor nye grænse vi l  kunne læses 
med ud bytte af de fleste. I l l ustrationerne er vel­
valgte, m åske i nogle t i lfælde l idt  for kendte, 
men .de fleste i l l ustrationer mang ler k i ldeangi­
velse. Sproget i bogen er ret præcist, og det be­
står af korte sætn i nger. Man skal dog nok have 
en smule forhåndsviden for at få alle detaljer 
med, selv om bogen er helt formelfr i .  Som op­
slagsbog og referenceværk er den også veleg­
net, i hvert fald de næste par år. Udvi k l i ngen på 
om rådet går jo  lynhurtigt, og en bog som denne 
bl iver hurtigt uti lstrækkel ig hvad angår nyheds­
stoffet. Bogen bør have en plads på hylden alle 
steder, hvor der f indes rumfartsi nteresserede 
el ler spørgelystne u nge. 

S idst i bogen f indes et kortfattet stikordsregi­
ster, som omfatter navne og begreber nævnt i 
bogen,  samt en l iste over nyere bøger ( ingen 
ældre end 1 974), som kan an befal'es som sup­
plerende læsn ing .  
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Når så mange rosende ord har lydt om bo­
gens indhold,  skal der anstænd igvis også an­
kes kraftigt over udstyret. Bogen bærer tydel igt 
præg af at være et venstrehåndsarbejde fra for­
laget, RHODOS' side. Bogstaverne i tekstb i l le­
det hopper og spri nger, og teksten er s ine ste­
der trykt noget udtværet. Farvei l lustrationerne 
( hvoraf der er 9) er reprod uceret pænt, bortset 
fra at lay-out-manden et par steder har k l i p pet 
noget skævt. De sort/hvide i l l ustrationer er der­
i mod meget dårl igt reproduceret. De står med 
alt for få g råtoner, i næsten helt sort el ler helt 
hvidt. For eksem pel får man det i ndtryk,  at per­
sonalet på samtl ige Jordens sporingsstationer 
og rumfartscentrer s idder og roder i mørke. 
Desuden har man åben bart g lemt, at farven rød 
reprod uceres som sort, tor eksem pel er f ig . 
4 . 1 4  at solsystemet og et .. Landsat«-bi l lede at 
byen Rom helt mislykkede. 

Mange af teg ni ngerne er t i lsyneladende ud­
tørt med let barnehånd! Her kunne forlaget 
godt have ofret en kom petent tek n isk teg ner, 
eller i det mindste en kurveskabelon t i l  kr. 

1 2, 85. De teg n i nger, som er lånt andre steder 
fra, er gode nok,  men i et par t i lfælde er de så t i l  
gengæld så svage, at l i n ierne forsvi nder. 

Held igvis har sættern issen været forfatterne 
mere nåd ig .  Der er enkelte sættefejl uden stør­
re betydn ing ,  fig u r  '9 . 1 3  - et sovjetisk Venus­
foto står på hovedet og der er et en kelt sprog­
ligt k i ks, som g iver en det fej lagtige i n dtryk, at 
Solen var su pernova for 1 m i l l .  år s iden.  

Som sidste u held ige t ing må det s iges at væ­
re kedel igt, at en bog , som er så veleg net som 
opslagsbog , kom mer i et b i l l ig bogsudstyr, som 
g ivetvis taber s iderne efter et par gennem læs­
n i nger. og som koster 88 kr . ;  men det er vel ik­
ke udeluk kende dette torlags fej l !  

På trods af  fej lene v i l  jeg  dog stærkt an befale 
bogen.  Den er velsk revet og interessant, og og­
så for special ister på ru mforskn ingsom rådet er 
der noget at hente. Man m å  håbe, at bogen kan 
vække interesse hos mange, som m åske har 
holdt sig ti lbage fra bøger om ru mforskn ing ,  
ford i man tror, emnet er »Svært«. 

OJK 

S U FOis  ED B/Tekniske Fond - LANG VEJ E N D N U  ! ! ! 

Det kan i dag forudses, at S U FO I  i fremti­
den vi l  få brug for betydel ige beløb for at 
kunne fortsætte vores påbegyndte tek n i­
ske udforskn i ng af U FO-fænomenerne. 
M id lerne skal bruges t i l  indkøb at tekn isk 
udstyr, b l .  a. for fortsat at kunne s ikre en 
elektronisk databehand l i ng at S U FOis  
mange U FO-rapporter. 
Det er jo ved bed re tek n isk underbyggede 
U FO-rapporter og elektron isk databe­
handl ing af d isse rapporter, at en større 
forståelse af U FO-fænomenernes struktur 
kan opnås. 

l nær fremtid har SUFO I  brug for betydel i­
ge beløb t i l  i nvesteringer i tekn isk avance­
ret udstyr. Udstyret skal bruges til de 
fuldautomatiske, elektroniske spo'r ings­
stationer, som FOT A har under udvi k l i ng .  

M e n  k u n  gen nem en økonomisk støtte fra 
U FO-NYTs læsere er d i sse sporingsstatio­
ner real isable! 

V i l  d u  hjælpe t i l  med løsn ingen af U FO-
fænomenerne? 

· 

Vi l  du hjælpe os med at nå vores m ål på 
20.000,- kr.? 

Beløb kan i n d betales på g i ro 9 1 1  77 25. 
Talonen bedes mærket »EDB/Tekn isk 
Fond«.  
Al le, der i n d betaler m i ndst 1 5,- kr .  t i l  
EDB/Tek nisk Fond, v i l  automatisk modta­
ge et flersidet d u p l ikat om S U FOis  spæn­
dende projekt U FO DAT A. 

Bemærk: dette d u p l i kat kan ikke købes, 
men kan kun erhverves på oven nævnte 
måde! ! 

TOTAL PR. 1 5.1 .79: Kr. 5.345,-
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Mangler du spændende læsning ? 

Så er her bogen . . .  

TRE UFO ARTIKLER , 
» U FOer:  I n tet andet e m n e  er mere sen sati onelt ,  aparte e l ler  kontrover­

sielt ;  i ntet andet em n e  polari serer fo l k  el ler e n keltperso ner i så høj 

g rad;  i ntet andet e m n e  viser en sådan kam p mel lem godtroe n h ed og 

fanat isme,  beviser ko ntra o pt isk i l l u s i o n ,  real iteter kontra trang t i l  my­

sti k ,  påstan d e  og m od påstande.«  

Sådan u dtaler Dr .  Berthold E .  Schwarz i »SY N S P U N KT E R  - T R E  U FO 

ARTI K L E R « .  V i l  d u  læse fo rtsættelsen - så skynd d i g at købe boge n !  

l »Syn s p u n kter« b l iver tre centrale om råd er i n den for U FO-fors k n i ngen 

g e n n e m g ået af  tre anerken dte v idenskabs m æ n d :  

P rofessor T h eodore S p ickler  be retter om UFOer og kuglelyn, i ngeniør  

T h o m as O l se n  o m  rapportmaterialet og Dr .  Berthold E.  Schwarz 

om UFO -observatører. 

Der er desuden i n d læg af så 

ken dte n avne som f. eks.  

p rofessor Allen Hynek 

og A P RO B u l l et i n's 

redaktør C oral Lorenzen. 

Bestil straks denne
·� 

spændende bogl 

60 sider ,  i l l u streret. 

101..--

M ed l e m s p ris kun kr .  25,-.  

Besti l l i n g  sker lettest ved 

i n d betal i n g  af beløbet på 

g i ro 9 1 1  77 25, S U FO I ,  

postbox 6,  2820 G entofte .  

A nfør ve n l igst 

»Sy n s p u n kter« på tal o n e n .  

�--�S�UF=O�I ____________ _ 

� EXTRA 

TRE UFO ARTIKLER 



lfn t{,ff}) f- 'C 03 l C/ 

UFO'er på frimærker 

Det er nu lykkedes at skatte et lille parti sjældne 
frimærker med motiver fra UFO- verdenen hjem! 

Det er staten Grenada, der jo også er kendt for 
sit UFO-initiativ i FN, der i 1978 har udgivet disse 
frimærker. 

Sættet består at 3 ustemplede frimærker (stort 
format) plus et ustemplet miniark, alle i fantastisk 

flotte farver. Motiverne er bl. a. illustrationer til 
UFO-observationer gjort i 1950, 1952 og 1 965, og 

en koloreret udgave at den kendte tegning fra 
Nurnberger Flyvebla d 1 561 med UFO-lignende 
genstande. 

Benyt dette fantastisk billige tilbud til at erhverve 
dette farverige frimærkesæt 

Pris pr. sæt (3 UFO-frimærker + et miniark) kun 

kr. 22, 75 + forsendelse. 

Bestilling til Per Andersen, Lottesvej 15  st. ,  8220 
Brabrand. (Betaling pr. giro (4 3 1  37 55) ved mod­
tagelsen). 

Sats og lay-out: SYFOMA Sats, Svendborg - Tryk: Lito-Tryk. 


